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ΠΠΡΡΟΟΛΛΟΟΓΓΟΟΣΣ  

ΑΝΤΙΚΕΙΜΕΝΟ ΚΑΙ ∆ΟΜΗ ΤΗΣ ΠΑΡΟΥΣΑΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 

Εκατοµµύρια παιδιά σε όλον τον κόσµο ζουν καθηµερινά µέσα σε συνθήκες 

ακραίας φτώχειας, χωρίς να απολαµβάνουν επαρκή υγειονοµική περίθαλψη και χωρίς 

να έχουν τη δυνατότητα να συµµετέχουν στην εκπαιδευτική διαδικασία. Απόρροια 

όλων αυτών είναι να πέφτουν θύµατα παιδικής εκµετάλλευσης και να 

εξαναγκάζονται να εισέλθουν πρόωρα στην αγορά εργασίας. 

 Παιδική εκµετάλλευση σηµαίνει σφοδρή καταστρατήγηση των δικαιωµάτων των 

παιδιών. Οι ανήλικοι χάνουν την παιδικότητα τους καθώς ενηλικιώνονται νωρίς, 

βιώνοντας συνθήκες ψυχολογικής και συχνά σωµατικής κακοποίησης. Η 

εκµετάλλευση αυτή έχει ποικίλες εκφάνσεις µια εκ των οποίων αποτελεί και η 

παιδική εργασία. Η τελευταία συνδέεται άρρηκτα µε την ελλιπή πρόσβαση σε 

αξιοπρεπείς συνθήκες διαβίωσης καθώς και µε την αποµάκρυνση των ανηλίκων από 

την υποχρεωτική εκπαίδευση. Να διευκρινιστεί εδώ ότι όταν γίνεται λόγος για 

παιδική εργασία που συνιστά παραβίαση θεµελιωδών δικαιωµάτων και που πρέπει να 

εξαλειφθεί, δεν περιλαµβάνει όλες τις µορφές απασχόλησης των παιδιών.  Η παιδική 

εργασία κάτω από ορισµένες προϋποθέσεις µπορεί να είναι καθόλα νόµιµη.  

Στη συγκεκριµένη µελέτη ερευνάται το φαινόµενο της παιδικής εργασίας σε 

παιδιά Ροµά και συγκεκριµένα θα διερευνηθεί το εάν η απασχόληση των παιδιών 

αυτών αποτελεί παράνοµη παιδική εργασία και το εάν παραβιάζονται τα δικαιώµατα 

τους. Να διευκρινιστεί εξαρχής ότι το φαινόµενο προσεγγίζεται υπό το πρίσµα του 

εργατικού δικαίου και όχι τόσο από κοινωνιολογική σκοπιά. 

Πριν από αυτό όµως και για να γίνουν κατανοητά τα δεδοµένα και τα 

συµπεράσµατα από την έρευνα θα παρουσιασθούν στο πρώτο κεφάλαιο ορισµένα 

στοιχεία σχετικά µε την παρούσα κατάσταση όσον αφορά το φαινόµενο της παιδικής 

εργασίας τόσο στην διεθνή όσο και στην εθνική σκηνή. Στο δεύτερο κεφάλαιο θα 

γίνει αναφορά στο νοµοθετικό πλαίσιο που περιβάλλει την παιδική εργασία. Καθώς η 

Ελλάδα αποτελεί µέλος διεθνών και ευρωπαϊκών θεσµών και οφείλει να τηρεί τα όσα 

προβλέπονται από αυτούς, καταγράφεται η νοµοθεσία εκτός από το εθνικό και σε 

διεθνές και ευρωπαϊκό επίπεδο. Στο τρίτο κεφάλαιο κρίνεται σκόπιµο να γίνει µια 

σύντοµη αναφορά των χαρακτηριστικών της κοινότητας των Ροµά, πάνω στην οποία 

διεξήχθη η επιτόπια έρευνα. Στο τέταρτο κεφάλαιο και αφού πρώτα διευκρινιστεί η 
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µέθοδος συλλογής πληροφοριών που εφαρµόστηκε καθώς και οι λόγοι επιλογής της, 

θα γίνει η παρουσίαση των δεδοµένων που συλλέχθηκαν. Σε επόµενη ενότητα θα 

αναλυθούν εκτενέστερα αυτά τα δεδοµένα µε άξονα το νοµοθετικό πλαίσιο και θα 

εκφραστούν ορισµένα συµπεράσµατα. Κλείνοντας τη σύντοµη αυτή επισκόπηση του 

ζητήµατος της παράνοµης παιδικής εργασίας, µαζί µε τις τελικές διαπιστώσεις θα 

εκφραστούν και ορισµένες από τις εµπειρίες της επιτόπιας έρευνας µε τα παιδιά 

Ροµά.  
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ΚΚΕΕΦΦΑΑΛΛΑΑΙΙΟΟ  11οο    

1.1 Η ΠΑΙ∆ΙΚΗ ΕΡΓΑΣΙΑ ΣΕ ∆ΙΕΘΝΕΣ ΕΠΙΠΕ∆Ο 

Κατά τη διάρκεια του περασµένου αιώνα, αιώνα της Βιοµηχανικής Επανάστασης, 

παρατηρήθηκε έντονη εκµετάλλευση της παιδικής εργασίας στους χώρους της 

βιοµηχανικής παραγωγής µε πολύ σοβαρές συνέπειες για τη σωµατική και ψυχική 

υγεία των παιδιών. Στις σύγχρονες κοινωνίες, παρόµοια φαινόµενα δεν έχουν 

εκλείψει. Παρατηρείται ωστόσο µια άλλη µορφή παιδικής εκµετάλλευσης (από τα 

τέλη της δεκαετίας ‘80 και τις αρχές του '90) ορατή στους δρόµους, στα κέντρα 

διασκέδασης και σε άλλα πολυσύχναστα µέρη, όπου πλήθος παιδιών «εργάζεται 

νυχθηµερόν».1  

Καµία ήπειρος και καµία χώρα δεν είναι απαλλαγµένη από την παιδική 

εκµετάλλευση. Η παιδική εργασία δεν περιορίζεται στις φτωχές και αναπτυσσόµενες 

χώρες (Αφρική, Ασία) αν και εκεί το πρόβληµα εξακολουθεί να είναι πιο έντονο. 

Εκτιµήσεις της ∆ιεθνούς Οργάνωσης Εργασίας (∆ΟΕ- ILO), η οποία αποτελεί 

εξειδικευµένη οργάνωση του ΟΗΕ και τον επίσηµο διεθνή φορέα στον αγώνα κατά 

της παιδικής εργασίας, δείχνουν ότι και στις αναπτυγµένες χώρες το 3% των παιδιών 

ηλικίας 10-14 ετών είναι οικονοµικά ενεργό. Η οικονοµική ανάπτυξη εποµένως δεν 

συνεπάγεται αυτόµατα την εξάλειψη της παιδικής εργασίας, αφού η τελευταία είναι 

συνάρτηση πολλών παραγόντων.2 Η παιδική εργασία συνδέεται µε την αποµάκρυνση 

από την εκπαίδευση, την οικονοµική εκµετάλλευση, την κακοποίηση, το εµπόριο 

παιδιών, τη σεξουαλική εκµετάλλευση και την παιδική πορνεία. Οι λόγοι που 

οδηγούν σε αυτή είναι συχνά η φτώχεια, οι άνισες εκπαιδευτικές δυνατότητες, το 

οικογενειακό περιβάλλον και η ελλιπής κρατική µέριµνα. 

Γίνεται εποµένως κατανοητό ότι η παιδική ηλικία δεν είναι πάντοτε συνώνυµη µε 

το παιχνίδι και τα ξέγνοιαστα µαθητικά χρόνια. Τα στοιχεία σκιαγραφούν ένα 

δραµατικό παγκόσµιο πρόβληµα, µε εκατοµµύρια παιδιά σε ολόκληρο τον κόσµο να 

πέφτουν θύµατα οικονοµικής εκµετάλλευσης. Παιδιά ακόµη και πέντε ετών 

δουλεύουν εξοντωτικά ωράρια, εξορύσσοντας βράχια, χρυσάφι, διαµάντια και 

πολύτιµα µέταλλα στην Αφρική, την Ασία και τη Νότια Αµερική, διατρέχοντας 

µόνιµο κίνδυνο να πεθάνουν λόγω εργατικού ατυχήµατος.3 Τα παιδιά αυτά 

                                                 
1 http://www.vlioras.gr   
2 Θ.Γ., εφ. Ελευθεροτυπία, 14/10/2003 «Παιδική Εργασία: 186 εκατ. παιδιά θύµατα εκµετάλλευσης». 
3http://istoria.exnet.gr  
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αποτελούν εργαζοµένους σε χείριστες µορφές εργασίας, όπως χαρακτηρίζει η ∆.Ο.Ε. 

όλες τις εργασίες που απαγορεύονται απολύτως, καθώς οδηγούν σε σοβαρή 

διακινδύνευση της σωµατικής και ψυχικής υγείας των ανηλίκων και οι οποίες θα 

αναφερθούν αναλυτικά στη συνέχεια.4 

Η 12η Ιουνίου καθιερώθηκε από τη ∆ιεθνή Οργάνωση Εργασία ως Παγκόσµια 

Ηµέρα Κατά της Παιδικής Εργασίας, µε στόχο την καταπολέµηση της παιδικής 

εργασίας καθώς και τον περιορισµό της παράνοµης διακίνησης παιδιών, εγείροντας  

µια παγκόσµια συζήτηση και διαµαρτυρία για την κατάφωρη καταπάτηση των 

δικαιωµάτων των παιδιών.5 Η 12η Ιουνίου είναι, επίσης, αφιερωµένη στα παιδιά της 

αφρικανικής ηπείρου, που στην πλειοψηφία τους εργάζονται από πολύ µικρές ηλικίες 

και κάτω από εξαιρετικά αντίξοες συνθήκες.6 

Η ∆ιεθνής Οργάνωση Εργασίας καταγράφει την κατάσταση που επικρατεί τα 

τελευταία χρόνια και προτείνει µέτρα αντιµετώπισης του φαινοµένου. Έτσι, σύµφωνα 

µε εκτιµήσεις της για το 2003 από τα συνολικά 211 εκατοµµύρια παιδιών ηλικίας 5-

14 ετών που µετείχαν σε κάποια µορφή οικονοµικής δραστηριότητας, τα 186 

εκατοµµύρια απασχολούνταν στις λεγόµενες «χείριστες µορφές εργασίας». Επιπλέον, 

τουλάχιστον 8,4 εκατοµµύρια παιδιών όλων των ηλικιών απασχολούνταν σε «άνευ 

όρων» µορφές παιδικής εργασίας και 2 εκατοµµύρια περίπου παιδιά υπολογίστηκε 

ότι ήταν θύµατα εκµετάλλευσης µέσω πορνείας και πορνογραφίας.  

Η 182 ∆ιεθνής Σύµβαση Εργασίας «για την απαγόρευση των χειρότερων µορφών 

εργασίας των παιδιών και την άµεση δράση µε σκοπό την εξάλειψή τους» (1999) 

αναφέρει όλες τις µορφές παιδικής εργασίας που είναι απολύτως απαγορευµένες.7 

Μολαταύτα, τα στοιχεία δείχνουν ότι τέτοιες µορφές εργασίας εξακολουθούν να 

υφίστανται. Έτσι, το 2005 η κατάσταση των παιδιών στον κόσµο σε συνάρτηση µε 

αυτές τις αθέµιτες µορφές παιδικής εργασίας ήταν η εξής:8 

� 5.700.000 παιδιά σε εξαναγκαστική εργασία και δουλεία. 

� 1.800.000 παιδιά σε πορνεία και πορνογραφία. 

� 1.200.000 παιδιά θύµατα διακίνησης ( trafficking ). 

                                                 
4 Άρθρο 3 ∆.Σ.Ε. 182 και Ν.2918/2001 (ΦΕΚ 119 Α) 
5 http://istoria.exnet.gr  
6 http://istoria.exnet.gr  
7 Άρθρο 3 ∆.Σ.Ε. 182. 
8  http://www.oneearth.gr 
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� 600.000 παιδιά σε παράνοµες δραστηριότητες. 

� 300.000 παιδιά σε ένοπλες συρράξεις.  

 

Σύµφωνα µε την Έκθεση του ΟΗΕ για την φτώχεια το 2007 και την Unicef, 246 

εκατοµµύρια παιδιά στον κόσµο (δηλαδή, ένα στα έξι παγκοσµίως) εργάζονταν σε 

ασχολίες επιβλαβείς για τη ψυχική, τη σωµατική και τη συναισθηµατική τους 

ανάπτυξη. Από αυτά τα 2,5 εκατοµµύρια ζούσαν στις ανεπτυγµένες οικονοµίες, 

επιβεβαιώνοντας τα όσα αναφέρθηκαν για την εµφάνιση του φαινοµένου και σε 

χώρες πέρα από τις αναπτυσσόµενες. Όπως προέκυψε, περισσότερα από 73 

εκατοµµύρια εργαζόµενα παιδιά ήταν ηλικίας κάτω των δέκα ετών. Κάθε χρόνο, 22 

χιλιάδες παιδιά σκοτώνονται σε εργατικά ατυχήµατα και όπως φαίνεται από τα 

στοιχεία η πλειοψηφία αυτών των παιδιών εισέρχονται στην αγορά εργασίας παρά τη 

θέλησή τους. 

Κάθε 3 δευτερόλεπτα σε κάποιο σηµείο του πλανήτη, πεθαίνει ένα παιδί, σαν 

αποτέλεσµα της φτώχειας, κάτι που σηµαίνει ότι κάθε µια ώρα στον πλανήτη 

πεθαίνουν 1.200 παιδιά. Τα στοιχεία αυτά προκύπτουν από την τελευταία ετήσια 

Έκθεση για την Ανθρώπινη Ανάπτυξη του Οργανισµού Ηνωµένων Εθνών (2008). Η 

Έκθεση αυτή αποκαλύπτει επίσης ότι 1.200 εκατοµµύρια άνθρωποι ζουν µε λιγότερο 

από 1 δολάριο την ηµέρα και ότι 10 εκατοµµύρια παιδιά παγκοσµίως πέφτουν θύµατα 

εκµετάλλευσης εξαιτίας της φτώχειας και της έλλειψης εκπαίδευσης. Το σύνολο των 

παιδιών που εργάζονται και µάλιστα σε σκληρές εργασίες, µε την πλειοψηφία αυτών 

να έχουν εγκαταλείψει την εκπαίδευση, αγγίζει πλέον τα 250 εκατοµµύρια παιδιά.9 

Από αυτά 132 εκατοµµύρια παιδιά κάτω των 15 ετών εργάζονται σκληρά σε 

αγροκτήµατα και φυτείες, χειριζόµενα µηχανήµατα, σπέρνοντας και θερίζοντας, 

ψεκάζοντας ζιζανιοκτόνα και φροντίζοντας ζώα.10 Ο αγροτικός τοµέας άλλωστε 

απορροφά το 70% της παιδικής εργασίας παγκοσµίως.11 Τέλος, 115 εκατοµµύρια 

παιδιά ανά τον κόσµο δεν πηγαίνουν σχολείο, από τα οποία πάνω από το 53% των 

παιδιών εκτός πρωτοβάθµιας εκπαίδευσης είναι κορίτσια. 

Κλείνοντας τη σύντοµη αυτή αναφορά στην κατάσταση που επικρατεί 

παγκοσµίως σχετικά µε τα φαινόµενα παιδικής εργασίας, θα ήταν ενδιαφέρον να 

                                                 
9 http://aliases.bloodspot.com  
10 http://aliases.bloodspot.com  
11 http://www.oneearth.gr  
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αναφερθεί ένα πρόσφατο παράδειγµα οικονοµικής εκµετάλλευσης παιδιών. Η 

∆ιεθνής ένωση συνδικάτων εργαζοµένων κατήγγειλε ότι στην Κίνα επίσηµα 

αναµνηστικά προϊόντα των Ολυµπιακών Αγώνων του 2008, κατασκευάστηκαν σε 

εργοστάσια, όπου εργάζονται παιδιά κάτω των 12 ετών, κάνοντας εξαναγκαστικές 

υπερωρίες, δουλεύοντας καθηµερινά έως και 15 ώρες και λαµβάνοντας πολύ 

χαµηλούς µισθούς.12  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                 
12 http://www.in.gr/news/article   
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1.2 Η ΠΑΙ∆ΙΚΗ ΕΡΓΑΣΙΑ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑ∆Α 

Στην χώρα µας  δεν έχουν διεξαχθεί µέχρι στιγµής επίσηµες έρευνες σε εκτενές 

επίπεδο για την καταγραφή της υφιστάµενης κατάστασης και τη διερεύνηση του 

φαινοµένου της παιδικής εργασίας. Η Μη Κυβερνητική Οργάνωση «ΑΡΣΙΣ» η οποία 

δραστηριοποιείται στην πρόληψη της κοινωνικής περιθωριοποίησης και τη 

διευκόλυνση της κοινωνικής ένταξης ευπαθών οµάδων, τονίζει ότι υπάρχει µια 

κοινωνική πραγµατικότητα η οποία παρά το γεγονός ότι είναι εµφανής σε όλους, 

ελάχιστα προκαλεί το ενδιαφέρον ή αποτελεί θέµα δηµόσιας συζήτησης. Ακόµα και 

στην Ελλάδα του 2008 υπάρχουν χιλιάδες παιδιά σε κίνδυνο, ενώ παράλληλα η 

κρατική εξουσία και οι αρµόδιοι επίσηµοι φορείς είτε αποκρύπτουν είτε αγνοούν 

στοιχεία για τέτοιου είδους φαινόµενα. 

Η παιδική εργασία στην Ελλάδα είναι στο περιθώριο της έρευνας, όχι γιατί 

ερευνητές, πανεπιστηµιακοί ή Μη Κυβερνητικές Οργανώσεις δεν ενδιαφέρονται, 

αλλά γιατί το στοίχηµα της µείωσης της ανεργίας αποτελεί κορυφαίο θέµα για την 

πολιτική και δεν πρέπει να επιβαρυνθεί µε «γκρίζες ζώνες».13 Έτσι το Υπουργείο 

Εργασίας διαθέτει στοιχεία µόνο για τη νόµιµη εργασία των ανηλίκων ηλικίας 15-19 

ετών, τα οποία µάλιστα δεν µπορούν να θεωρηθούν πλήρη. Η Ελλάδα εµφανίζει 

ακόµα και σήµερα κενά ως προς την προσκόµιση στοιχείων σε πολλές επίσηµες 

ευρωπαϊκές στατιστικές αναφορές.  

Όσον αφορά το φαινόµενο της εργασίας παιδιών στο δρόµο, που εµφανίστηκε 

στην Ελλάδα κυρίως στα τέλη της δεκαετίας του ‘80 και στις αρχές του ‘90, ως 

απόρροια κυρίως του ανοίγµατος των συνόρων στις βαλκανικές χώρες, έρευνα της 

UNICEF το 2000, υπολόγιζε το συνολικό αριθµό των παιδιών που εργάζονται στα 

5.800 παιδιά. Ωστόσο, µετά την λήψη ορισµένων µέτρων όπως η αστυνόµευση και η 

ευαισθητοποίηση των πολιτών, ο αριθµός αυτός µειώθηκε.14 

Μελετώντας έρευνα που πραγµατοποιήθηκε στο λεκανοπέδιο Αττικής από την 

ΚΑΠΑ RESEARCH A.E. για λογαριασµό της UNICEF το 2001 σε τρεις κατηγορίες 

πληθυσµού, στο γενικό κοινό, στους µετανάστες και στους τσιγγάνους, βρέθηκαν 

ενδιαφέροντα στοιχεία, ιδιαίτερα όσον αφορά την εργασία των τσιγγανοπαίδων, πάνω 

στα οποία θα πραγµατοποιηθεί και η παρούσα επιτόπια έρευνα. Έτσι, το 45,4% της 

κοινής γνώµης κρίνει πιο ευάλωτα στην παιδική εκµετάλλευση τα παιδιά των 
                                                 
13 http://www.greek-events.gr/?p=10  
14 www.unicef.gr/reports/alko/street.php 
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µεταναστών - προσφύγων, τα παιδιά «διαλυµένων» οικογενειών µε ποσοστό 31,1% 

και τέλος, το 14,8% αναφέρεται στα παιδιά Ροµά. 

Οι σηµαντικότερες αιτίες για την εµφάνιση φαινοµένων παιδικής εργασίας 

θεωρούνται καταρχήν ο εξαναγκασµός από τους ίδιους τους γονείς για ίδιο 

οικονοµικό όφελος, σε ποσοστό 53,3% και κατά δεύτερον η ύπαρξη οργανωµένων  

κυκλωµάτων που ωθούν τα παιδιά στην απασχόληση, σε ποσοστό 26,6%. Η 

πλειοψηφία των Ελλήνων χαρακτηρίζει τα φαινόµενα παιδικής εργασίας ως 

κοινωνικά προβλήµατα και κρίνει ως ανεπαρκή την σχετική εθνική νοµοθεσία. 

Μελετώντας τώρα τα συµπεράσµατα από την έρευνα που πραγµατοποιήθηκε 

στους Ροµά, η πλειοψηφία αυτών θεωρεί πως τα παιδιά τους πέφτουν συχνά θύµατα 

εκµετάλλευσης σε ποσοστό 56,4%. Η καταναγκαστική και παράνοµη εργασία των 

παιδιών Ροµά εµφανίζεται ως η κυριότερη µορφή παιδικής εκµετάλλευσης σε 

ποσοστό 44,1%. Οι µεγαλύτεροι κίνδυνοι για τα εργαζόµενα παιδιά Ροµά, σύµφωνα 

µε τους γονείς τους, είναι η σύλληψη από την αστυνοµία (60,2%), η βία (32,7%), ο 

τραυµατισµός (31,8%), οι µεταδιδόµενες ασθένειες (18,5%), η σεξουαλική 

κακοποίηση και ο θάνατος (3,8%).  

Η εργασία στερεί από τα παιδιά Ροµά το δικαίωµα στην εκπαίδευση. Πάνω από 

εννέα στα δέκα εργαζόµενα παιδιά (91,43%) πηγαίνουν στο σχολείο µερικές φορές το 

µήνα, ενώ το 82,42% δεν πηγαίνει ποτέ στο σχολείο. «Μερικές φορές την εβδοµάδα» 

πηγαίνει στο σχολείο το 71,88% των εργαζοµένων τσιγγανοπαίδων, ενώ καθηµερινά 

φοιτά στο σχολείο µόνο το 34,62% των παιδιών αυτών.15 Οι ίδιοι τους οι γονείς σε 

ποσοστό 68,2% αναγνωρίζουν το σχολείο ως µέσο αποµάκρυνσης τους από την 

εκµετάλλευση και την φτώχεια. Εντούτοις, η προβληµατική φοίτηση στο σχολείο, 

οφείλεται σύµφωνα µε τους ίδιους στη διάκριση των παιδιών τους από τους 

συµµαθητές τους σε ποσοστό 36,7% και τα µαθησιακά προβλήµατα σε ποσοστό 

32,7%.16 

Η Έρευνα Εργατικού ∆υναµικού (που διεξήχθη από την Ε.Σ.Υ.Ε.) στο τρίτο 

τρίµηνο του 2006 έδινε πληθυσµό εργαζοµένων ηλικίας 15-19 χρόνων, 50.000 άτοµα, 

από τα οποία υπολογίστηκε ότι οι ανήλικοι ήταν λιγότεροι από 30.000, ενώ οι 

νοµίµως εργαζόµενοι ανήλικοι κάτω των 15 ετών, ανέρχονταν σε περίπου 400 άτοµα. 

Τα στατιστικά αυτά όµως δεν προσφέρουν µια ολοκληρωµένη εικόνα, εφόσον, 
                                                 
15 http://www.unicef.gr/reports/exploit.php  
16 http://jasongr.wordpress.com/2008/06/13  
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αφενός δεν λαµβάνουν υπόψη την ανασφάλιστη απασχόληση, η οποία αυξάνεται 

συνεχώς και περιλαµβάνει και την παράνοµη παιδική εργασία και αφετέρου δεν 

λαµβάνουν υπόψη πληθυσµούς που ζουν σε µη κανονικά νοικοκυριά (καταυλισµούς, 

ιδρύµατα, άστεγους).  

Έρευνα του ΕΚΚΕ που πραγµατοποιήθηκε το 2006, µε τίτλο «Μεγαλώνοντας 

στην Αθήνα, Ποιότητα Ζωής Παιδιών και Εφήβων», για λογαριασµό του ∆ήµου 

Αθηναίων, δείχνει µέσα από ένα αντιπροσωπευτικό δείγµα παιδιών σε 102 σχολικές 

µονάδες της περιοχής ότι 307 παιδιά δηλώνουν ότι εργάζονται (δηλαδή ποσοστό 

15,5%), εκ των οποίων το 2% καθηµερινά, το 2% εργάζεται κάπου- κάπου, το 3% 

εργάζεται µόνο το Σαββατοκύριακο, ενώ το 8% εργάζεται µόνο κατά τη διάρκεια των 

διακοπών. Στη συνέχεια παραθέτουµε τους αριθµούς και τα ποσοστά κατά σύνολο 

και κατά σχολική βαθµίδα.17   

           Παιδιά που εργάζονται σε κάθε βαθµίδα. Αριθµός (ποσοστό %)          

Σύνολο     ∆ηµοτικό Γυµνάσιο          Λύκειο               Σύνολο 

παιδιών 

 1092              494                   393 1979 

Εργάζονται 

συνολικά 

156 

(14,3%) 

66 

(13,3%)    

85 

(21,6%) 

307 

(15,5%) 

  Καθηµερινά           27 (2,5%)                 6 (1,2%)              7 

(1,7%) 

40 

(2%) 

  Κάπου –

κάπου                            

20 (1,8%)                10 (2,0%)            17 

(4,3%)    

47 

(2,3%) 

  Το 

Σαββατοκύριακο                    

38 (3,5%)                  9 (1,8%)           15 

(3,8%)     

62 

(3,1%) 

Στις διακοπές                              71 (6,5%)                   41 

(8,3%)             

46 

(11%)                          

158  

(8,0%) 

           Πηγή:ΕΚΚΕ, 2006. 

                                                 
17 www.ekke.gr Έρευνα Εθνικού Κέντρου Κοινωνικών Ερευνών που πραγµατοποιήθηκε το Μάρτιο 
και Απρίλιο του 2006, «Μεγαλώνοντας στην Αθήνα, Ποιότητα Ζωής Παιδιών και Εφήβων»,Γίτσα 
Κοτταρίδη, Ελένη Βαλάση – Αδάµ, Μαρία Μαλικιώση Λοΐζου. 

 



 12 

Η «ΑΡΣΙΣ» έχει ξεκινήσει ήδη από 1998 παρεµβάσεις προκειµένου να 

προσεγγίσει τα παιδιά που εργάζονται στο δρόµο. Οι επαγγελµατίες και εθελοντές 

που δουλεύουν στο δρόµο αναφέρουν ότι τον τελευταίο καιρό υπάρχει αυξηµένη 

παρουσία παιδιών Ροµά από Βαλκανικές χώρες, όπως από την Ρουµανία και την 

Βουλγαρία, ενώ εξακολουθούν να συναντούν και αρκετά Ελληνόπουλα τσιγγάνικης 

καταγωγής. 

Τα επίσηµα στοιχεία του Υπουργείου Παιδείας για το 2007 (έρευνα 

Παιδαγωγικού Ινστιτούτου µε τη µέθοδο «κόρτυς» δηλαδή της ατοµικής 

παρακολούθησης της πορείας των µαθητών στο σχολείο) φανερώνουν ότι κάθε χρόνο 

υπάρχει διαρροή 6,1% µαθητών από τα γυµνάσια, 3,3% από τα λύκεια και 20,3% από 

τα ΤΕΕ. Από τα παραπάνω στοιχεία προκύπτει µια συνολική ετήσια διαρροή 

ανηλίκων από την εκπαίδευση, της τάξης των 40.000 παιδιών περίπου, οι οποίοι στη 

συντριπτική τους πλειοψηφία οδηγούνται στην αγορά εργασίας. Αν υπολογιστούν 

αθροιστικά και τα στοιχεία των ανηλίκων που εγκαταλείπουν την εκπαίδευση και 

εισέρχονται στην αγορά εργασίας (περισσότεροι από 100.000), και αν ληφθεί 

επιπλέον υπόψην ότι υπάρχουν περίπου 7.000 ανήλικοι µαθητές που φοιτούν σε 

νυκτερινά σχολεία, επειδή ακριβώς εργάζονται το πρωί, και προστεθεί σε αυτούς και 

ο αριθµός των παιδιών που σταµάτησαν το σχολείο ή δεν φοίτησαν καθόλου (παιδιά 

ροµά, µετανάστες και πρόσφυγες), γίνεται αντιληπτό ότι στο σύνολό τους τα παιδιά 

που ζουν και εργάζονται στη χώρα µας ξεπερνούν τις 150.000, παρά το γεγονός ότι 

νοµίµως εργάζονται λιγότερα από 30.000. 

Εποµένως τα πραγµατικά στοιχεία για την χώρα µας για το 2008 σύµφωνα µε τη 

∆.Ο.Ε. δείχνουν ότι εργάζονται 150.000 ανήλικοι κάτω των 18 ετών, 

συµπεριλαµβανοµένης και απασχόλησης ανηλίκων σε χείριστες µορφές εργασίας. 

Τέτοια φαινόµενα παράγονται σε µεγάλο βαθµό από τη φτώχεια. Έτσι στη χώρα µας 

460.000 παιδιά ηλικίας κάτω των 18 ετών ζουν σε συνθήκες φτώχειας.18 

∆ιαπιστώνεται άρα ότι µεγάλος αριθµός ανηλίκων εργάζεται παρά τις απαγορεύσεις 

µε στόχο την ενίσχυση του οικογενειακού εισοδήµατος. 

 

 

                                                 
18 http://www.galera.gr  
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Στοιχεία για το 2008 στην Ελλάδα δείχνουν ότι: 19 

• κάθε χρόνο 10.000 µαθητές εγκαταλείπουν την υποχρεωτική εκπαίδευση για 

οικονοµικούς λόγους.  

• 2.800.000 Έλληνες, ηλικίας 16 ετών και άνω, δεν έχουν ολοκληρώσει την 

εννιάχρονη υποχρεωτική εκπαίδευση και κύρια αιτία είναι η εργασία.  

• Το 10% των παιδιών απαντούν ότι άρχισαν να εργάζονται από 10 - 12 ετών, το 

34% από 12 – 14 ετών και το 56% από 14 ετών και πάνω.  

• Το 48% εργάζονται σε συνεργεία - µηχανουργεία, το 18% σε άλλες 

χειρωνακτικές δουλειές, το 14% σε οικοδοµή, το 12% σε εξωτερικές δουλειές 

και το 8% σε λαϊκές αγορές και παζάρια. 

• 50.000 παιδιά δουλεύουν σε εργοστάσια, χωράφια και καταστήµατα.  

 

Παρατηρείται εποµένως και στην Ελλάδα µια πρώιµη στροφή ανήλικων παιδιών 

στην αγορά εργασίας, µε παράλληλη εγκατάλειψη της εννιάχρονης υποχρεωτικής 

εκπαίδευσης. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                 
19 http://aliases.bloodspot.com/2008/01  
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ΚΚΕΕΦΦΑΑΛΛΑΑΙΙΟΟ  22οο    

2.1 ∆ΙΕΘΝΕΣ ΝΟΜΟΘΕΤΙΚΟ ΠΛΑΙΣΙΟ ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΑΙ∆ΙΚΗ ΕΡΓΑΣΙΑ 

Ένα από τα πλέον δυσεπίλυτα κοινωνικά προβλήµατα αποτελεί αυτό της 

παράνοµης παιδικής εργασίας. Αναγνωρίζοντας ότι σε όλες τις χώρες του κόσµου 

υπάρχουν παιδιά που ζούν κάτω από ιδιαίτερα δύσκολες συνθήκες και ότι είναι 

αναγκαίο να δοθεί σε αυτά ιδιαίτερη µέριµνα, η παγκόσµια κοινότητα εκφράζει 

έντονα το ενδιαφέρον και την ανησυχία της για τα φαινόµενα παιδικής 

εκµετάλλευσης, τόσο µέσα από την υιοθέτηση κειµένων µε διακηρυκτικό και 

κανονιστικό χαρακτήρα όσο και µέσα από τη διοργάνωση συνεδρίων και διασκέψεων 

σε διεθνές και περιφερειακό επίπεδο.  

Η ∆ιεθνής Οργάνωση Εργασίας έχει θεσπίσει από την έναρξη της λειτουργίας 

της (1919) έως σήµερα πολυάριθµες ∆ιεθνείς Συµβάσεις Εργασίας (∆.Σ.Ε.). Η 

κύρωση των Συµβάσεων αυτών δηµιουργεί νοµική υποχρέωση στα Συµβαλλόµενα 

Μέρη. Οι ∆.Σ.Ε. διαχωρίζονται σε 3 κατηγορίες ανάλογα µε τη συγκεκριµένη 

στοχοθεσία τους. Εποµένως θεσπίζονται ∆.Σ.Ε. που αποσκοπούν: 

• στην οριοθέτηση του ελάχιστου ορίου εισόδου των παιδιών στην 

απασχόληση. 

• στην απαγόρευση ή τον περιορισµό της νυχτερινής εργασίας των 

ανηλίκων. 

• στη τήρηση διαδικασιών υποχρεωτικής ιατρικής εξέτασης των παιδιών 

προκειµένου να εισέλθουν στην απασχόληση.20 

 

Η ∆ιεθνής Οργάνωση Εργασίας ήδη από το 1919, µε την υπ’ αριθµόν 5 ∆ιεθνή 

Σύµβαση Εργασίας όρισε το κατώτατο όριο ηλικίας για την απασχόληση των νέων 

στη βιοµηχανία στα 15έτη και µε την υπ’ αριθµόν 6 ∆.Σ.Ε. θέσπισε την απαγόρευση 

της νυχτερινής τους εργασίας στη βιοµηχανία.21 Ακολούθησε µια σειρά συµβάσεων 

περί ελαχίστου ορίου ηλικίας κάθε µια από τις οποίες όριζε το κατώτατο όριο ηλικίας 

                                                 
20 Βλ. Ι.Ληξουριώτη «Εργατικό ∆ίκαιο- Ατοµικές Εργασιακές Σχέσεις», Νοµική Βιβλιοθήκη, Έκδοση 

2005, σελ.186. 
21 Βλ. Ι.Ληξουριώτη «Εργατικό ∆ίκαιο- Ατοµικές Εργασιακές Σχέσεις», Νοµική Βιβλιοθήκη, Έκδοση 

2005, σελ.185. 
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εισόδου στην απασχόληση σε συνάρτηση µε τον εκάστοτε συγκεκριµένο οικονοµικό 

κλάδο, όπως η ναυτική εργασία, η γεωργία ή η αλιεία.  

Το 1959, η Γενική Συνέλευση του Οργανισµού Ηνωµένων Εθνών στα πλαίσια της 

αναγόρευσης των ∆ικαιωµάτων του Ανθρώπου σε θεµελιώδη υποχρέωση κάθε 

κράτους, έλαβε ειδική µέριµνα και για την προάσπιση των δικαιωµάτων των 

ανήλικων, υιοθετώντας τη ∆ιακήρυξη των ∆ικαιωµάτων του Παιδιού. Σε αυτή 

αναφέρεται ότι «το παιδί, λόγω της φυσικής και διανοητικής του ανωριµότητας, 

χρειάζεται ειδική προστασία και µέριµνα, συµπεριλαµβανοµένης και της νοµικής 

προστασίας, τόσο πρίν όσο και µετά τη γέννησή του». 22 

Το 1966 υπογράφηκε το ∆ιεθνές Σύµφωνο για τα Οικονοµικά, Κοινωνικά και 

Μορφωτικά δικαιώµατα. Στο άρθρο 10 παρ.3 γίνεται καθαρά λόγος για την 

αναγκαιότητα λήψης ειδικών µέτρων προστασίας των παιδιών από οικονοµική 

εκµετάλλευση και επιπλέον προβλέπεται νοµοθετική απαγόρευση της 

χρησιµοποίησης αυτών σε επιβλαβείς για την ηθική τους υπόσταση, την υγεία και τη 

φυσιολογική τους ανάπτυξη εργασίες. Τέλος αναφέρεται ότι τα κράτη οφείλουν να 

καθορίσουν τα κατώτατα όρια ηλικίας.23 

Το 1973 θεσπίστηκε η υπ’ αριθµόν 138 ∆.Σ.Ε. η οποία αποσκοπούσε κυρίως στο 

να αντικαταστήσει σταδιακά όλα τα υφιστάµενα κείµενα που όριζαν το κατώτατο 

όριο ηλικίας εισόδου των παιδιών στην απασχόληση σε επιµέρους επαγγελµατικούς 

κλάδους. Σύµφωνα µε το άρθρο 2 της συγκεκριµένης σύµβασης, ορίστηκε ως γενικό 

ελάχιστο όριο εισόδου των ανηλίκων σε οποιαδήποτε απασχόληση το 15ο έτος, έτσι 

ώστε να µην είναι σε καµία περίπτωση κατώτερο από την ηλικία ολοκλήρωσης της 

υποχρεωτικής εκπαίδευσης. Επιπροσθέτως, ορίστηκε κατώτατο όριο ηλικίας το 18ο 

έτος για εργασίες που συγκαταλέγονται στη κατηγορία των βαρέων επαγγελµάτων, 

δηλαδή όσα µπορεί να προκαλέσουν οποιασδήποτε µορφής βλάβη στη σωµατική ή 

ηθική ακεραιότητα των νέων.24 Τέλος, δόθηκε η δυνατότητα στην εκάστοτε εθνική 

νοµοθεσία, µέσα από το άρθρο 7 της Σύµβασης αυτής, να επιτρέψει την απασχόληση 

των νέων µεταξύ 13 και 15 ετών σε ελαφριές εργασίες, µε την προϋπόθεση όµως ότι 

δεν βλάπτεται η υγεία και η ανάπτυξη τους, καθώς επίσης και ότι δεν παρακωλύεται 

                                                 
22 http://www.mzorba.gr/exarheia-vryxelles/exarheia-(8).htm  
23 Ελληνική Επιτροπή ∆ιεθνούς Αµνηστίας «∆ιεθνείς Συµβάσεις για τα Ανθρώπινα ∆ικαιώµατα», 
Εθνική Τράπεζα της Ελλάδος , Αθήνα 1982, σελ. 35-36.   

24 Άρθρο 3 ∆.Σ.Ε. 138. 
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η φοίτηση τους στο σχολείο ή η παρακολούθηση προγραµµάτων επαγγελµατικού 

προσανατολισµού. 

Ένα από τα σηµαντικότερα διεθνή κείµενα αποτελεί η «∆ιεθνής Σύµβαση για τα 

∆ικαιώµατα του παιδιού» που υιοθετήθηκε από τα Ηνωµένα Έθνη το 1989. Σε αυτή 

επιτεύχθηκε η σύνδεση µεταξύ των δικαιωµάτων του παιδιού και της ολοκληρωµένης 

ανάπτυξής του. Στο άρθρο 32 της ίδιας Σύµβασης αναγνωρίζεται το δικαίωµα του 

παιδιού να προστατεύεται από την οικονοµική εκµετάλλευση και από την εκτέλεση 

οποιασδήποτε εργασίας που ενέχει κινδύνους για την υγεία του ή τη σωµατική, 

πνευµατική, ψυχική, ηθική ή κοινωνική του ανάπτυξη. 

Η Σύµβαση καλεί τα κράτη µέλη: 

α. να ορίζουν κατώτατα όρια ηλικίας για την είσοδο στην επαγγελµατική 

απασχόληση. 

β. να προβλέπουν κατάλληλη ρύθµιση των ωραρίων και των συνθηκών εργασίας. 

γ. να προβλέπουν κατάλληλες ποινές και κυρώσεις για να εξασφαλίσουν την 

αποτελεσµατική εφαρµογή του παρόντος άρθρου. 

 

Σηµαντικό είναι επίσης το άρθρο 18 της Σύµβασης το οποίο προβλέπει ότι η 

ευθύνη για την ανατροφή και ανάπτυξη του παιδιού ανήκει στους γονείς ή στους 

νόµιµους εκπροσώπους του, οι οποίοι και θα πρέπει να έχουν ως βασική τους µέριµνα 

το συµφέρον του παιδιου. Τα Συµβαλλόµενα Κράτη οφείλουν να παρέχουν 

κατάλληλη βοήθεια στους  γονείς ή στους νόµιµους εκπροσώπους του παιδιού, κατά 

την εκτέλεση των παραπάνω καθηκόντων τους. Επιπλέον, τα κράτη αναγνωρίζουν  σε 

κάθε παιδί το δικαίωµα να επωφελείται από την κοινωνική πρόνοια και την 

κοινωνική ασφάλιση, και πρέπει να παίρνουν τα απαραίτητα µέτρα για να 

εξασφαλίσουν την πλήρη πραγµατοποίηση του δικαιώµατος αυτού. 

Στο άρθρο 28 αναγνωρίζεται το δικαίωµα κάθε παιδιού στην υποχρεωτική και 

δωρεάν στοιχειώδη εκπαίδευση. Επιπλέον, στο άρθρο 31 αναγνωρίζεται το δικαίωµα 

του παιδιού στην ανάπαυση και στις δραστηριότητες του ελεύθερου χρόνου και τέλος 

στο άρθρο 34 τα Συµβαλλόµενα Κράτη αναλαµβάνουν την υποχρέωση να 

προστατεύσουν το παιδί από κάθε µορφής σεξουαλική εκµετάλλευση και βία.  

Το 1999 θεσπίστηκε η «182 ∆ιεθνής Σύµβαση Εργασίας για την απαγόρευση 

των χειρότερων µορφών εργασίας των παιδιών και την άµεση δράση µε σκοπό 
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την εξάλειψή τους». Η Σύµβαση αυτή αναγνωρίζει ότι η αποτελεσµατική εξάλειψη 

των χειρότερων µορφών εργασίας των παιδιών απαιτεί µία συνολική και άµεση 

δράση, που θα λαµβάνει υπόψη τη σηµασία µίας δωρεάν βασικής εκπαίδευσης, την 

ανάγκη της εξαίρεσης των παιδιών από όλες αυτές τις µορφές εργασίας και θα 

εξασφαλίζει την κοινωνική τους ένταξη λαµβάνοντας υπόψη τις ανάγκες αυτών και 

των οικογενειών τους. Μεταξύ των αθέµιτων µορφών παιδικής εργασίας 

συγκαταλέγονται και οι εξής:  

• µορφές δουλείας ή πρακτικές όπως η πώληση και το δουλεµπόριο 

• αναγκαστική ή υποχρεωτική εργασία 

• χρησιµοποίηση και προαγωγή παιδιού στην πορνεία 

• εργασίες που από τη φύση τους ή κάτω από τις συνθήκες που 

εκτελούνται, είναι πιθανό να βλάψουν την υγεία, την ασφάλεια ή την 

ηθική του παιδιού. 

 

Σύµφωνα µε το άρθρο 7, κάθε Συµβαλλόµενο Μέλος δεδοµένης της σηµασίας της 

εκπαίδευσης για την εξάλειψη της εργασίας των παιδιών, πρέπει να εµποδίσει τα 

παιδιά να εµπλέκονται στις χειρότερες µορφές εργασίας και να προβλέπει την άµεση 

παροχή συνδροµής για την αποµάκρυνση των παιδιών από αυτές. Επιπλέον, χρήσιµο 

κρίνεται να εξασφαλιστεί όπου αυτό είναι δυνατό η επαγγελµατική κατάρτιση για 

όλα τα παιδιά που θα έχουν απαλλαγεί από τις χειρότερες µορφές εργασίας. 
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2.2 ΕΥΡΩΠΑΪΚΟ ΝΟΜΟΘΕΤΙΚΟ ΠΛΑΙΣΙΟ ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΑΙ∆ΙΚΗ ΕΡΓΑΣΙΑ  

Σε κοινοτικό επίπεδο τώρα ο Ευρωπαϊκός Κοινωνικός Χάρτης που 

υπογράφθηκε το 1961 και αποτελεί µία από τις Συνθήκες του Συµβουλίου της 

Ευρώπης, προστατεύει τα ανθρώπινα δικαιώµατα και παράλληλα διασφαλίζει τα 

οικονοµικά και κοινωνικά δικαιώµατα των ευρωπαίων πολιτών. ‘Έτσι, προβλέπει την 

προστασία ενός διευρυµένου φάσµατος δικαιωµάτων µεταξύ των οποίων και την 

εργασία των παιδιών. Εποµένως προβλέπει ως κατώτατο όριο ηλικίας απασχόλησης 

το 15 έτος το οποίο αφορά όλους τους τοµείς απασχόλησης, συµπεριλαµβανοµένου 

και του οικογενειακού. Το όριο ηλικίας για επικίνδυνες και ανθυγιεινές εργασίες 

ορίζεται ως το 18ο. Η εργασία των παιδιών πρέπει να εξασφαλίζει παράλληλα τη 

συµµετοχή τους τόσο στην υποχρεωτική εκπαίδευση και όσο στον ελεύθερο χρόνο. 

Επιπλέον προβλέπονται αξιοπρεπείς αποδοχές µε εξασφάλιση ενός δίκαιου 

ηµεροµισθίου για τους νέους και απαγόρευση νυχτερινής εργασίας. Τέλος, 

αναφέρεται ότι πρέπει να λαµβάνονται ειδικά µέτρα προστασίας από κάθε κίνδυνο 

κατά τη διάρκεια της απασχόλησης των ανηλίκων (σεξουαλική παρενόχληση, 

κακοποίηση, ναρκωτικά).25  

Ο Κοινοτικός Χάρτης των Θεµελιωδών Κοινωνικών ∆ικαιωµάτων των 

Εργαζοµένων (1989) αποσκοπούσε στην προαγωγή της βελτίωσης των όρων 

διαβίωσης και εργασίας του εργατικού δυναµικού. Ο Χάρτης αυτός µε καθαρά 

διακηρυκτικό πολιτικό χαρακτήρα και δεν συνεπάγεται νοµικώς δεσµευτικά 

αποτελέσµατα αλλά προσπάθησε να εγγυηθεί βελτιώσεις που αφορούσαν και στην 

προστασία των παιδιών εργαζοµένων. Εποµένως, το όριο για εργασιακή απασχόληση 

δεν πρέπει να είναι κατώτερο από την ηλικία των 15 χρονών (σηµείο 20ο). Οι 

εργαζόµενοι αυτοί πρέπει να αµείβονται δίκαια και να λαµβάνονται τα απαραίτητα 

µέτρα που εγγυώνται κατάλληλη επαγγελµατική εκπαίδευση και πρόσβαση στην 

απασχόληση (σηµείο 21ο). Πρέπει να περιορίζεται η διάρκεια εργασίας (όχι 

υπερωρίες) και να απαγορεύεται η νυχτερινή εργασία στις περιπτώσεις εργαζοµένων 

ηλικίας κάτω των 18 ετών (σηµείο 22ο).26 

Βαρύνουσας σηµασίας οδηγία αποτελεί η Οδηγία 94/33/ΕΚ της 22ας Ιουνίου 

1994 από το Συµβούλιο της Ευρωπαϊκή Ένωσης για την προστασία των νέων κατά 

                                                 
25 http://www.mlsi.gov.cy/mlsi/dlr/dlr.nsf/dmlcharter_gr/dmlcharter_gr?OpenDocument  
26 Roger Blanpain- Ιωάννης Κουκιάδης «Το Κοινοτικό ∆ίκαιο της Εργασίας – Πριν και µετά το 
Μάαστριχτ, Εκδόσεις Παρατηρητής, Θεσσαλονίκη 1993.σελ 65-68. 
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την εργασία. Αποτελεί κοινό τόπο στα ευρωπαϊκά κείµενα το ότι τα παιδιά (µέχρι 15 

ετών) και οι έφηβοι (νέοι ηλικίας από 15 έως 18 ετών) πρέπει να θεωρούνται οµάδες 

ειδικού κινδύνου και ως εκ τούτου πρέπει να λαµβάνονται όλα τα απαραίτητα µέτρα 

ώστε να απαγορευτεί η εργασία των παιδιών και παράλληλα να προστατευτεί η υγεία 

και η ασφάλεια των νέων που εργάζονται. Οι ελάχιστες προδιαγραφές που 

προβλέπονται από αυτή την οδηγία είναι ο καθορισµός του κατώτατου ορίου ηλικίας 

για την ανάληψη εργασίας στα 15 χρόνια, δηλαδή δεν θα πρέπει να είναι µικρότερη 

από την ηλικία περάτωσης της υποχρεωτικής εκπαίδευσης. Επιπροσθέτως, 

αναφέρεται ότι πρέπει να απαγορευτεί η νυχτερινή εργασία εκτός από εξαιρέσεις που 

καθορίζονται σαφώς από εθνικές νοµοθετικές διατάξεις. Έτσι τα κράτη µέλη που 

θεσµοθετούν τέτοιες ρυθµίσεις προβλέπουν την απαγόρευση της εργασίας των 

παιδιών µεταξύ των ωρών 20:00 και 06:00, καθώς και των εφήβων µεταξύ των ωρών 

22:00 και 06:00 ή µεταξύ 23:00 και 07:00. Οι εργοδότες οφείλουν σε κάθε περίπτωση 

να προστατεύουν τους νέους από τους ειδικούς κινδύνους που απορρέουν από την 

έλλειψη πείρας ή από την µη ολοκληρωµένη ανάπτυξη των νέων.  

Η Ευρωπαϊκή Ένωση εδράζεται στις οικουµενικές αξίες της αξιοπρέπειας του 

ανθρώπου, της ελευθερίας, της ισότητας και της αλληλεγγύης. Στοχεύοντας στην 

ενίσχυση αυτών καθιστά αντιληπτά τα δικαιώµατα των πολιτών της µέσα από τη 

δηµιουργία του «Χάρτη των θεµελιωδών δικαιωµάτων» (2000). Έτσι: 

 

�  Άρθρο 5 Παρ.2 Κανείς δεν µπορεί να υποβληθεί σε αναγκαστική ή 

υποχρεωτική εργασία.  

�  Άρθρο 14 Παρ.1 Κάθε πρόσωπο έχει δικαίωµα στην εκπαίδευση και στην 

πρόσβαση στην επαγγελµατική και συνεχή κατάρτιση. 

�  Άρθρο 15 Παρ. 1 Κάθε πρόσωπο έχει δικαίωµα να εργάζεται και να ασκεί το 

επάγγελµα, το οποίο επιλέγει ή αποδέχεται ελεύθερα.  

�  Άρθρο 32 Απαγόρευση της εργασίας των παιδιών και προστασία των νέων 

στην εργασία. Η εργασία των παιδιών απαγορεύεται. Η ελάχιστη ηλικία για 

την ανάληψη εργασίας δεν µπορεί να είναι µικρότερη από την ηλικία κατά την 

οποία λήγει η υποχρεωτική σχολική φοίτηση. Οι νέοι που εργάζονται πρέπει 

να απολαµβάνουν συνθηκών εργασίας προσαρµοσµένων στην ηλικία τους και 

να προστατεύονται από την οικονοµική εκµετάλλευση ή από οποιαδήποτε 
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εργασία που θα µπορούσε να βλάψει την ασφάλεια τους, την υγεία τους, τη 

σωµατική, πνευµατική, ηθική ή κοινωνική ανάπτυξη τους ή να θέσει σε 

κίνδυνο την εκπαίδευση τους.27 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                 
27 http://europa.eu/scadplus/leg/el  
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2.3 ΝΟΜΟΘΕΣΙΑ ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑ ΤΗΣ ΠΑΙ∆ΙΚΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ ΣΤΗΝ 

 ΕΛΛΑ∆Α 

Η εργατική νοµοθεσία της Ελλάδας θέτει περιορισµούς στην απασχόληση 

ανηλίκων και η εφαρµογή των ∆ιεθνών Συµβάσεων Εργασίας και των κοινοτικών 

οδηγιών αποτελεί επιπλέον δικλείδα για την αποτροπή της εκµετάλλευσης των 

ανηλίκων, στο βαθµό βεβαία που εφαρµόζονται σωστά όσα προβλέπουν οι κείµενοι 

νόµοι.  

Στην Ελλάδα για πρώτη φόρα θεσµοθετήθηκαν προστατευτικές διατάξεις για την 

παιδική εργασία µε το Νόµο ∆ΚΘ (4029) του 1912 «περί εργασίας γυναικών και 

ανηλίκων» ο οποίος απαγόρευε την απασχόληση παιδιών κάτω των 12 ετών καθώς 

και των παιδιών κάτω των 14 ετών, από τη στιγµή που δεν είχαν ολοκληρώσει την 

υποχρεωτική εκπαίδευση.28 Ακολούθησε το Βασιλικό ∆ιάταγµα της 14/26.81913 

«περί εκτελέσεως του περί εργασίας γυναικών και ανηλίκων ∆ΚΘ΄ νόµου ως προς τα 

εργοστάσια, εµπορικά καταστήµατα και πρατήρια παντός είδους». 

Ο Νόµος 1182/1981 επικύρωσε την 138 ∆ιεθνούς Σύµβασης Εργασίας του 

1973.29 Όπως αναφέρθηκε και παραπάνω ορίστηκε ως γενικό κατώτατο όριο ηλικίας 

εισόδου των ανηλίκων στην απασχόληση το 15ο έτος. Στους ανηλίκους 15-19 ετών ο 

νόµος επέτρεψε την απασχόληση, θέτοντας όµως περιορισµούς στο είδος των 

εργασιών που αναλαµβάνουν και µόνο «εφόσον δεν βλάπτεται η σωµατική και 

ψυχική τους υγεία και ηθική».  

Ακολούθησαν δυο σηµαντικά νοµοθετήµατα. Το πρώτο αφορά  το Νόµο 

1837/1989 «για την προστασία των ανηλίκων κατά την απασχόληση και άλλες 

διατάξεις»30 και το δεύτερο το Π.∆. 62/1998 «Μέτρα για την προστασία των νέων 

κατά την εργασία, σε συµµόρφωση µε την οδηγία 94/33/ΕΚ». 

Έτσι σύµφωνα µε το άρθρο 3 του Νόµου 1837/1989, απαγορεύεται η 

απασχόληση σε οποιαδήποτε εργασία των ανηλίκων που δεν έχουν συµπληρώσει το 

15ο έτος της ηλικίας τους.31 Εξαιρέσεις ωστόσο προβλέπονται για τις περιστασιακές 

και σύντοµης διάρκειας ελαφριές εργασίες που σχετίζονται µε οικογενειακού 

                                                 
28 Βλ. Ι. Ληξουριώτη «Εργατικό ∆ίκαιο- Ατοµικές Εργασιακές Σχέσεις», Νοµική Βιβλιοθήκη, Έκδοση 

2005, σελ.187-8. 
29 Βλ. Σ.Βλαστό «Ατοµικό Εργατικό ∆ίκαιο», Εκδόσεις Σάκκουλα, Αθήνα-Κοµοτηνή 1999, σελ.272. 
30 ΦΕΚ 85/Α/23.3.1989. 
31 Άρθρα 2 και 1 Ν.1837/1989 και Π.∆. 62/1998.  
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χαρακτήρα γεωργικές, δασικές και κτηνοτροφικές εργασίες και οι οποίες πρέπει να 

γίνονται κατά τη διάρκεια της ηµέρας.32 Επιπλέον εξαιρούνται περιπτώσεις 

συµµετοχής ανήλικων άνω των 3 ετών και µετά από την άδεια της αρµόδιας 

επιθεώρηση εργασίας, σε θεατρικές παραστάσεις καλλιτεχνικές εκδηλώσεις, 

διαφηµιστικά προγράµµατα, τηλεοπτικές εκποµπές και σε λοιπές συναφείς 

δραστηριότητες, εφόσον δεν βλάπτεται η σωµατική και ψυχική τους υγεία και δεν 

εµποδίζεται η σχολική τους φοίτηση ή η επαγγελµατική τους κατάρτιση.33 Η εθνική 

νοµοθεσία ωστόσο µπορεί να επιτρέψει την εργασία σε νέους ηλικίας 13-15 ετών, 

υπό την προϋπόθεση πάντα ότι πρόκειται για ελαφριάς µορφής εργασία.34 

Όπως ορίζει ο Νόµος 1837/1989, ο εργοδότης οφείλει να λαµβάνει πρόσθετα 

µέτρα υγιεινής και ασφάλειας για την προστασία των ανηλίκων που εργάζονται στο 

χώρο του. Πρέπει να τους ενηµερώνει για τους κινδύνους που µπορεί να απειλήσουν 

την υγεία ή την φυσική και ψυχολογική τους κατάσταση. Συνεπώς οι υποχρεώσεις 

πρόνοιας τους εργοδότη προς τους ανήλικους εργαζόµενους είναι σαφώς 

επαυξηµένες.  

Για τη διασφάλιση της νόµιµης απασχόλησης ανηλίκων προβλέπεται ειδική 

µέριµνα έτσι ώστε να τηρούνται όλες οι προστατευτικές διατάξεις. Για το λόγο αυτό 

απαιτείται η έκδοση βιβλιαρίου εργασίας ανηλίκου από τις οικείες επιθεωρήσεις 

εργασίας.35 Προκειµένου να εκδοθεί αυτό το βιβλιάριο εργασίας απαιτείται ιατρική 

πιστοποίηση από τις αρµόδιες υγειονοµικές υπηρεσίες, ότι οι ανήλικοι δεν θέτουν σε 

κίνδυνο την υγεία, την σωµατική ή πνευµατική τους ανάπτυξή.36 Το ηµεροµίσθιο που 

δικαιούνται οι ανήλικοι εργαζόµενοι, ανεξαρτήτως από το είδος της εργασίας τους, 

υπολογίζεται µε βάση το κατώτατο τουλάχιστον ηµεροµίσθιο του ανειδίκευτου 

εργάτη, όπως αυτό προβλέπεται από την εθνική γενική συλλογική σύµβαση εργασίας 

κατ’ αναλογία των ωρών απασχόλησης τους.37 Τέλος, η κανονική άδεια που 

δικαιούνται οι έφηβοι που εργάζονται θα πρέπει να συµπίπτει µε τις θερινές σχολικές 

διακοπές σε συνεχείς ηµέρες.38 

                                                 
32 Άρθρο 1 και 3 Π.∆. 62/1998. 
33 Άρθρο 3 Ν.1837/1989 και Άρθρο 5 Π.∆. 62/1998.  
34 http://jasongr.wordpress.com/2008/06/13  
35 Άρθρο 8 Ν.1837/1989.  
36 Άρθρα 11-14 Ν.1837/1989. 
37 Άρθρα 6 και 2 Ν.1837/1989. 
38 Άρθρο 7 Ν.1837/1989. 
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Το Π.∆. 62/1998 «Μέτρα για την προστασία των νέων κατά την εργασία, σε 

συµµόρφωση µε την οδηγία 94/33/ΕΚ» καθιστά ακόµη αυστηρότερες τις διαδικασίες 

απασχόλησης των ανηλίκων προβλέποντας ότι: 

� Ο χρόνος εργασίας των ανηλίκων (15-18 ετών) δεν µπορεί να υπερβαίνει τις 8 

ώρες ηµερησίως και τις 40 ώρες εβδοµαδιαίως.  

�  Όσοι δεν έχουν συµπληρώσει το 16ο έτος της ηλικίας τους καθώς και όσοι 

σπουδάζουν (γυµνάσιο, λύκειο, αναγνωρισµένες σχολές) δεν επιτρέπεται να 

απασχολούνται πέραν των 6 ωρών την ηµέρα και των 30 την εβδοµάδα. 

� Απαγορεύεται αυστηρώς η υπερωριακή απασχόληση των ανηλίκων άνω των 

15 ετών καθώς και η απασχόληση των παιδιών που δεν έχουν συµπληρώσει το 

15ο έτος της ηλικίας τους. Εξαιρούνται κατά περίπτωση και κατόπιν ειδικής 

αδείας οι «θεατρικές και καλλιτεχνικές απασχολήσεις».39 

� Απαγορεύεται νυχτερινή εργασία των εφήβων, δηλαδή από τις 22.00 έως και 

τις 06.00 καθώς και η εργασία τις Κυριακές και τις αργίες.40 

� Ελάχιστη ανάπαυση για τους έφηβους εργαζόµενους είναι δυο συνεχείς 

ηµέρες εκ των οποίων η µία πρέπει να συµπίπτει µε Κυριακή.41 Σε ηµερήσια 

βάση εάν ο χρόνος εργασίας υπερβαίνει τις 4,5 ώρες πρέπει να παρέχεται 

διάλειµµα τριάντα τουλάχιστον συνεχών λεπτών.42  

 

Με το Νόµο 2101/1992 κυρώθηκε από την Ελλάδα η «∆ιεθνής Σύµβαση για τα 

∆ικαιώµατα του παιδιού» (1989) που όπως αναλυτικότερα αναφέρθηκε παραπάνω  

προβλέπει για τα Συµβαλλόµενα Μέρη τον καθορισµό κατώτατων ορίων ηλικίας για 

την είσοδο στην απασχόληση, τη κατάλληλη ρύθµιση ωραρίων και συνθηκών 

εργασίας
 
καθώς και την επιβολή κυρώσεων για τη µη εφαρµογή των µέτρων.43  

Η 182 ∆ιεθνής Σύµβαση Εργασίας (1999) για απαγόρευση απασχόλησης 

ανηλίκων σε αθέµιτες  µορφές παιδικής εργασίας κυρώθηκε µε το Νόµο 2918/2001.44 

Ο κατάλογος των συνολικά 150 απαγορευµένων «επαγγελµάτων» που 

                                                 
39 Άρθρο 3 Π.∆. 62/1998 και άρθρο 5 Ν.1837/1989. 
40 Βλ. Γ.Κουκιάδη «Εργατικό ∆ίκαιο- Ατοµικές Εργασιακές Σχέσεις και Κοινωνική Πολιτική», 
Εκδόσεις Σάκκουλα, Αθήνα-Κοµοτηνή 1995, σελ.277. 

41 Άρθρο 9 Π.∆. 62/1998. 
42 Άρθρο 10 Π.∆. 62/1998. 
43 ΦΕΚ. 192/Α/2.12.1992. 
44 ΦΕΚ 119, τ. Α΄. 
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παρουσιάστηκε από το υπουργείο Eργασίας και Kοινωνικών Aσφαλίσεων ενδεικτικά 

περιλαµβάνει µεταξύ άλλων την απαγόρευση κάθε µορφής επαιτείας ή 

εκµετάλλευσης, πολύωρης νυκτερινής απασχόλησης, εργασίας σε µουσικοχορευτικά 

κέντρα και κακόφηµα µπαρ, καθαρισµού τζαµιών αυτοκινήτων στα φανάρια, 

πώλησης λουλουδιών και µικροαντικειµένων στους οδηγούς ή στους πιστούς έξω από 

τις εκκλησίες. 

Ένας πιο πρόσφατος νόµος, ο Ν. 3144/2003 ορίζει επίσης ότι νέοι κάτω των 18 

ετών απαγορεύεται να απασχολούνται σε εργασίες οποιασδήποτε µορφής που από τη 

φύση τους ή τις συνθήκες που εκτελούνται είναι πιθανό να βλάψουν την υγεία και 

την ασφάλεια τους ή να προσβάλλουν την ηθική τους.45 Τέτοιας φύσης εργασίες 

αποτελούν αυτές που διεξάγονται µέσα σε ανθυγιεινό περιβάλλον (θερµοκρασία, 

θόρυβος, επικίνδυνες ουσίες), που διεξάγονται κατά τη διάρκεια της νύχτας ή κατά τη 

διάρκεια της οποίας ο ανήλικος είναι εκτεθειµένος σε κακοποίηση ή εκµετάλλευση. 

Για τους εργοδότες που παραβιάζουν αυτές τις ρυθµίσεις, είτε από δόλο είτε από 

αµέλεια, προβλέπονται κυρώσεις φυλάκισης µέχρι 2 ετών καθώς και χρηµατική 

ποινή. Οι ίδιες κυρώσεις ισχύουν και για όποιον έχει την επιµέλεια του ανηλίκου που 

απασχολείται σε δραστηριότητες υπό τις προαναφερόµενες συνθήκες. 

Επιπροσθέτως υπάρχουν και σχετικά άρθρα του Ποινικού και Αστικού Κώδικα. 

Εποµένως σύµφωνα µε το άρθρο 409 (Παραµέληση αποτροπής από επαιτεία ή 

αλητεία ) του Ποινικού Κώδικα τιµωρείται µε φυλάκιση µέχρι έξι µηνών ή µε 

χρηµατική ποινή: α) όποιος εξωθεί σε επαιτεία ή παραλείπει να εµποδίσει αυτή 

πρόσωπα που έχει υπό την επιµέλειά του β) όποιος παραδίδει ή προµηθεύει σε 

άλλους πρόσωπα ηλικίας κάτω των 17 ετών για να προκαλούν µε τη νεαρή τους 

ηλικίας τον οίκτο ή την περιέργεια του κοινού για χρηµατικό όφελος δικό του. Επίσης 

το άρθρο 360 (Παραµέληση της εποπτείας ανηλίκου) του Ποινικού Κώδικα όποιος, 

ενώ έχει υποχρέωση εποπτείας ανηλίκου, παραλείπει να το παρεµποδίσει από την 

τέλεση αξιόποινης πράξης ή από το να επιδίδεται στην πορνεία, τιµωρείται µε 

φυλάκιση µέχρι ενός έτους και 2. Η ποινή επιτείνεται σε φυλάκιση µέχρι δύο ετών αν 

υπαίτιοι της παράλειψης είναι γονείς ή κηδεµόνες υπό την επιµέλεια των οποίων έχει 

τεθεί ο ανήλικος.46 

                                                 
45 Άρθρα 4 και 1 Ν.3144/2003. 
46 Βλ. Αγ. Νασίκα «Ποινικός Κώδικας», Εκδόσεις Σάκκουλα, Αθήνα - Θεσσαλονίκη 2006, σελ.146-

147 και σελ.167. 



 25 

Ο Αστικός Κώδικας στο άρθρο 135 προβλέπει ότι ο ανήλικος που έχει 

συµπληρώσει το 14ο έτος µπορεί να διαθέτει ελεύθερα κάθε τι που κερδίζει από την 

προσωπική του εργασία ή που του δόθηκε για να το χρησιµοποιεί ελεύθερα. Ενώ το 

άρθρο 136 προβλέπει ότι ο ανήλικος που συµπλήρωσε το 15ο έτος µπορεί, µε τη 

γενική συναίνεση των προσώπων που ασκούν την επιµέλειά του, να συνάψει 

σύµβαση εργασίας ως εργαζόµενος.47 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                 
47 Βλ. Μ.Ι. Σπυριδάκη «Αστικός Κώδικας και Εισαγωγικός Νόµος», Εκδόσεις Σάκκουλα Αθήνα – 
Κοµοτηνή 2003, σελ.48.  
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ΚΚΕΕΦΦΑΑΛΛΑΑΙΙΟΟ  33οο    

3. ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ ΤΗΣ ΕΡΕΥΝΟΜΕΝΗΣ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΟΜΑ∆ΑΣ (ΡΟΜΑ) 

Τους γνωρίζουµε ως Ροµά, Γύφτους, Τσιγγάνους, Αθίγγανους, Τουρκόγυφτους, 

Κατσίβελους. Είναι τα µέλη της πολυπληθέστερης διακρατικής µειονότητας στην 

Ευρώπη. Καθώς όλες οι ονοµασίες που τους έχουν αποδώσει οι κοινωνίες, στο 

περιθώριο των οποίων ζουν, έχουν αρνητικό χαρακτήρα, οι ίδιοι προτιµούν να 

ονοµάζονται Ροµά ή Ροµ και στην συγκεκριµένη εργασία χρησιµοποιήθηκε ως επί το 

πλείστον ο συγκεκριµένος όρος.  

Αποτελούν παραδοσιακά νοµαδικούς πληθυσµούς µε πολλές µεταξύ τους 

διαφοροποιήσεις που αφορούν τη χώρα προέλευσης, τη θρησκεία και τη διαλεκτό 

τους. Οι νοµάδες αυτοί ξεχωρίζουν και διακρίνονται ως οµάδα από τις άλλες εθνικές 

οµάδες όχι µόνο εξαιτίας των φανταχτερών και ιδιαίτερων ρούχων που φορούν. Οι 

«γκετοποιηµένοι» Ροµά έχουν ένα διαφορετικό δικό τους σύστηµα αξιών και 

κανόνων.48 Κατά την ιστορική εξέλιξη των κοινοτήτων τους έχουν υιοθετήσει 

τρόπους ζωής και παραδόσεις που διαφέρουν από τα ήθη της πλειοψηφίας, 

θεωρούνται όµως από τους ίδιους θεµελιώδη στοιχεία της συλλογικής τους 

ταυτότητας και πηγή υπερηφάνειας του λαού τους.49 Εξαιτίας όµως αυτής της 

φιλοσοφίας η κοινότητα των Ροµά έχει υποστεί µεγάλο κοινωνικό αποκλεισµό, µε 

αποτέλεσµα  να παραµένει ευάλωτη σε θέµατα ρατσισµού και προκατάληψης.50 

Αποτέλεσµα αυτού είναι η ανάπτυξη αλληλεγγύης µεταξύ των µελών του γένους ως 

απάντηση στην ανάγκη επιβίωσης τους µέσα σε µια εχθρική κοινωνία. Έτσι ακόµα 

και η λιγότερο εχθρική στάση απέναντι στους Ροµά πηγάζει ίσως από µια ροµαντική 

συµπάθεια για το φολκλόρ, µόλις όµως παρουσιαστεί η ευκαιρία 

επαναδραστηριοποιούνται οι πιο αρνητικές πλευρές της σκέψης για την εικόνα των 

Ροµά.51  

 Η τσιγγάνικη κοινωνία διατηρεί ακέραιη την ανεξαρτησία της απέναντι στην 

περιβάλλουσα κοινωνία, αρνούµενη να αποδεχθεί και αυτή µε την σειρά της τους 

                                                 
48 Βλ. ∆. Ντούσας «Rom και φυλετικές διακρίσεις, στην ιστορία, την κοινωνία, την κουλτούρα, την 
εκπαίδευση και τα ανθρώπινα δικαιώµατα», Εκδόσεις Gutenberg, Αθήνα 1997, σελ.87. 

49 http://www.veria.gr/content/view/212/38/ 
50 http://www.praksis.gr «Έκθεση για τα εµπόδια και τις δυσκολίες πρόσβασης των Ροµά στις  
υπηρεσίες υγείας, στην εκπαίδευση και την ένταξη τους στην στεγαστική πολιτική, Οκτώβριος 
2007». 

51 Βλ. Ζ. Λιεζουά «Ροµά, Τσιγγάνοι, Ταξιδευτές. Οι Τσιγγάνοι της Ευρώπης», Εκδόσεις Καστανιώτη, 
Αθήνα 1999, σελ.196. 
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όρους της και να ενταχθεί σε αυτή. Την ιδιότυπη αυτή ανεξαρτησία εξέφρασε 

χαρακτηριστικά ο Κωστής Παλαµάς στον «∆ωδεκάλογο του Γύφτου»:52  

Μας ταπείνωσαν όλες οι ταπεινώσεις  

Με την απόφαση την ήσυχη του ανέλπιδου 

Ρουφήσαµε όλους τους καηµούς κι όλους τους τρόµους  

Στη χώρα που όλες οι ζωές σα φυτρωµένες  

Φτερό την κάµαµε τη ρίζα µας και φύγαµε  

Μακριά στα ολάνοιχτα προς τους µεγάλους δρόµους. 

 

Στην Ευρώπη σήµερα ζουν περίπου 12 µε 15 εκατοµµύρια Ροµά. Στον ελληνικό 

χώρο πρωτοεµφανίστηκαν γύρω στο 14ο µε 15° αιώνα µ.Χ. (Χατζησαββίδης, 2007- 

Ευρωπαϊκή Ένωση) και σήµερα εκτιµάται πως ζουν στην χώρα 150.000 και 300.000 

Ροµά.53 Στις περισσότερες ευρωπαϊκές χώρες η κακοµεταχείριση για φυλετικούς 

λόγους, οι ρατσιστικές επιθέσεις και οι παραβιάσεις τω ανθρωπίνων δικαιωµάτων εις 

βάρος των Ροµά αποτελεί καθηµερινή απτή πραγµατικότητα.54 Σύµφωνα µε την 

ετήσια έκθεση του Ευρωπαϊκού Παρατηρητηρίου των Φαινοµένων Ρατσισµού και 

Ξενοφοβίας (EUMC) για το 2005 οι κοινότητες των Ροµά υφίστανται σοβαρές 

φυλετικές διακρίσεις, φτώχεια και κοινωνικό αποκλεισµό. Ένα από τα σηµαντικότερα 

προβλήµατα που έχουν να αντιµετωπίσουν στις περισσότερες χώρες της Ε.Ε. είναι η 

εξασφάλιση πρόσβασης στην εκπαίδευση. Ούτε τα µισά παιδιά Ροµά δεν πηγαίνουν 

στο σχολείο, µε καθοριστικές συνέπειες για τη µετέπειτα δυνατότητα εξεύρεσης 

εργασίας και επιβίωσης στα πλαίσια των σύγχρονων κοινωνιών.55  

Οι Ροµά που διαµένουν στην Ελλάδα αντιµετωπίζουν αντίστοιχα προβλήµατα µε 

αυτά που αντιµετωπίζουν στην υπόλοιπη Ευρώπη, αφού παραµένουν η πλέον 

περιθωριοποιηµένη κοινωνική οµάδα, αντιµετωπίζοντας προβλήµατα ισότιµης 

µεταχείρισης από το ελληνικό κράτος και τους µη Ροµά Έλληνες. ∆εν έχουν ίσες 

ευκαιρίες πρόσβασης σε βασικά αγαθά όπως η στέγαση, η υγεία, η εκπαίδευση, η 

απασχόληση και η κοινωνική πρόνοια και ασφάλιση.56 Ζουν στο περιθώριο των πιο 

                                                 
52 Βλ. Ε. Καραθανάση «Το κατοικείν των Τσιγγάνων. Ο βιο-χώρος και ο κοινωνιο-χώρος των 
Τσιγγάνων». Εκδόσεις Gutenberg, Αθήνα 2000, σελ.21-22. 

53 http://www,amnesty.org.gr  
54 www.amnesty.org.gr  
55 http://www.enet.gr/online/online_obj?pid=177&tp=T&id=59133720 
56 http://www.praksis.gr 
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στοιχειωδών κανόνων, ενώ παράλληλα οι δικοί τους κανόνες δεν είναι γνωστοί και 

κατά µείζονα λόγο δεν αναγνωρίζονται.57  

Αξίζει να επισηµανθεί στο σηµείο αυτό ότι οι Ροµά σε όλη τη διάρκεια της 

µακραίωνης συνύπαρξή τους µε τη νότια βαλκανική κοινωνία, δέχτηκαν πολλές 

επιδράσεις αλλά προσέφεραν και οι ίδιοι µέσα από τη δική τους κοινωνική 

δραστηριότητα. Κάλυψαν κενά της γεωργικής οικονοµίας ως εργάτες στα κτήµατα 

ελλήνων ιδιοκτητών, διατήρησαν και ανέπτυξαν το δηµοτικό τραγούδι, ενώ 

σηµαντική κρίθηκε και η συµβολή τους στους εθνικο-απελευθερωτικούς αγώνες. 

Τέσσερα µέλη της Φιλικής Εταιρείας ήταν Ροµά.58  

Οι Ροµά, εξαιτίας του τρόπου µε τον οποίο διαβιούν έχουν συχνά εκκρεµότητες 

ως δηµότες και πολίτες. Σύµφωνα µε έρευνα του δικτύου DROM —Υπουργείου 

Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων- το 5,5% των ερωτηθέντων δεν είχε δηλωθεί 

στο Ληξιαρχείο, 10 % δεν έχει ταυτότητα ή άλλο ανάλογο πιστοποιητικό, το 25% των 

δικαιουµένων λόγω ηλικίας δεν έχουν εκλογικό βιβλιάριο και το 50% περίπου δεν 

είχε εγγραφεί στα δηµοτολόγια. Το γεγονός αυτό πυροδοτεί άλλα προβλήµατα καθώς 

για παράδειγµα ένα αδήλωτο παιδί δεν µπορεί να εγγραφεί στο σχολείο αφού τυπικά 

δεν υπάρχει για το κράτος. Επιπλέον ένα µεγάλο ποσοστό των Ροµά είναι εντελώς 

ανασφάλιστοι. Η µόνη περίθαλψη που έχουν - όσοι έχουν- είναι των απόρων.59 Ας 

επισηµανθεί εδώ ότι οι Ροµά ως καταναλωτές προϊόντων και υπηρεσιών δίνουν στον 

κρατικό προϋπολογισµό τους έµµεσους φόρους που εισπράττει το κράτος από κάθε 

πολίτη του. Η διαφορά εδώ όµως είναι ότι η κοινότητα αυτή δεν απολαµβάνει 

κρατικές δαπάνες προς όφελος της σε τοµείς όπως η στέγαση, η περίθαλψη και η 

εκπαίδευση. 

 Οι Ροµά δεν µπόρεσαν ή δεν θέλησαν να µπουν στη διαδικασία παραγωγής 

προϊόντων µε ανταλλακτική αξία και απασχολούνται κυρίως στο υπαίθριο εµπόριο. 

Οι πλανόδιοι αυτοί έµποροι πουλάνε τις περισσότερες φορές χωρίς άδεια, αφού όπως 

αναφέρθηκε οι διαδικασίες απόκτησης επίσηµων πιστοποιητικών είναι εξαιρετικά 

δύσκολες για αυτούς.60 Εποµένως οι Ροµά εµφανίζονται στο πεδίο της 

                                                 
57 Βλ. Ζ. Λιεζουά «Ροµά, Τσιγγάνοι, Ταξιδευτές. Οι Τσιγγάνοι της Ευρώπης», Εκδόσεις Καστανιώτη, 
Αθήνα 1999, σελ.197. 

58 Βλ. ∆. Ντούσας «Rom και φυλετικές διακρίσεις, στην ιστορία, την κοινωνία, την κουλτούρα, την 
εκπαίδευση και τα ανθρώπινα δικαιώµατα», Εκδόσεις Gutenberg, Αθήνα 1997, σελ.85.  

59 http://www.veria.gr/content/view/212/38/   
60 Βλ. Α. Λυδάκη «Οι Τσιγγάνοι στην Πόλη. Μεγαλώνοντας στην Αγ. Βαρβάρα». Εκδόσεις 
Καστανιώτη, Αθήνα 1998, σελ.181-183.  
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παραοικονοµίας ασκώντας περιθωριακές βιοποριστικές δραστηριότητες στα όποια 

διάκενα της επίσηµης κοινωνίας.61 Όταν γίνεται λόγος για την εργασία δηλαδή «τη 

φυσική και ψυχική ενέργεια που καταβάλλει ο εργαζόµενος για την παραγωγή, 

διατήρηση και µετατροπή των οικονοµικών του πόρων» (σύµφωνα µε τον γενικό 

ορισµό της S. Wallman), πρέπει να επισηµανθεί ότι  το νόηµα της εργασίας για τους 

Ροµά δεν έγκειται στο τι κάνουν αλλά στο πώς το κάνουν. Σηµασία έχει να 

διατηρηθεί ο τρόπος τους που εξασφαλίζει τη συνέχεια τους.62 

Στις παρυφές της ελληνικής κοινωνίας η µειονότητα των Ροµά ζει και κινείται 

ουσιαστικά στερούµενη το θεµελιώδες δικαίωµα για µόρφωση. Το 60% των παιδιών 

Ροµά είναι αναλφάβητα. Η σχολική φοίτηση των Ροµά -εκτός του ότι είναι εκτός 

παραδοσιακού αξιακού κώδικα- είναι εξαιρετικά ευάλωτη σε εξωτερικούς 

παράγοντες, όπως η µετακίνηση, τα οικονοµικά προβλήµατα που οδηγούν στην 

παιδική εργασία, η απόσταση από το σχολείο, τα φαινόµενα ρατσισµού στα σχολεία 

και η έλλειψη κατάλληλης στέγης. Οι νεαροί Ροµά κατά παράδοση απέχουν από το 

εκπαιδευτικό σύστηµα µε την ανοχή ή και µε την προτροπή των γονιών τους. Εκτός 

αυτού όµως, σήµερα που το σχολείο εκχωρεί µεγάλο µέρος των ευθυνών του στην 

οικογένεια, είναι σαφές ότι οι Ροµά µαθητές βρίσκονται σε δυσµενή θέση δεδοµένου 

ότι οι οικογένειές τους δεν µπορούν να τους στηρίξουν και να ενισχύσουν την 

εκπαίδευση τους στο σπίτι. Στην πλειοψηφία τους οι γονείς αγνοούν ή δεν κατανοούν 

την αναγκαιότητα για µόρφωση για αυτό και θεωρούν ότι η σχέση τους µε το σχολείο 

είναι θέµα επιλογής, γεγονός που δεν τους επιτρέπει να βάλουν σε προτεραιότητα τη 

φοίτηση των παιδιών τους. Επιπλέον οι προκαταλήψεις που υπάρχουν από την 

πλευρά των εκπαιδευτικών, των µαθητών και των γονιών αλλά και η έλλειψη 

υποστήριξης σε ότι αφορά στην ψυχοκοινωνική στήριξη και τη σχολική ένταξη των 

µαθητών Ροµά, καθιστούν δυσχερή την σχολική τους φοίτηση.63   

Ωστόσο ακόµα και όσα παιδιά Ροµά επιχειρούν να εκπαιδευτούν αντιµετωπίζουν 

συχνά ρατσιστικές πρακτικές. Έτσι, δεν είναι λίγες οι απόπειρες αποκλεισµού τους µε 

κινητοποίηση της κοινωνίας, των γονιών, των µαθητών και των δασκάλων. 

∆ηµοτικές και εκπαιδευτικές αρχές έχουν παρεµποδίσει ενεργά την πρόσβαση των 

                                                 
61 Βλ. Α. Βαξεβάνογλου «Έλληνες Τσιγγάνοι: Περιθωριακοί και Οικογενειάρχες». Εκδόσεις 
Αλεξάνδρεια, 2001, σελ. 133. 

62 Βλ. Ε. Αυδίκος, Α. Γκότοβος, Κ.Ν. Ζαφείρης, Y. Hunt, K. A. Kozaitis, Ε.∆. Κοππάση, Α. Λιάπης, 
Ν.Ι Ξυροτύρης, Μ. Παπαπαύλου, Π. Ταµπάκη, Π. Χατζηθεοδούλου, Ν.Α Χριστοπούλου «Οι Ροµά 
στην Ελλάδα», Εκδόσεις Ελληνική Εταιρία Εθνολογίας, Αθήνα 2002, σελ. 289-290.  

63 http://www.veria.gr/content/view/212/38/ 
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παιδιών Ροµά στην εκπαίδευση, αρνούµενες να εγγράψουν µαθητές Ροµά στα τοπικά 

σχολεία και διασκορπίζοντάς τα σε σχολεία µακριά από τον τόπο κατοικίας τους για 

να αποφευχθεί η «υποβάθµιση» ενός σχολείου λόγω «υπερβολικής συγκέντρωσης» 

µαθητών Ροµά σε αυτό, όπως έχει ειπωθεί.64 Εποµένως, οι διωγµοί µικρών Ροµά από 

τα σχολεία, οι διακρίσεις σε βάρος τους και οι προσβλητικές και στερεότυπες 

εκφράσεις που χρησιµοποιούνται εναντίον τους καθιστούν δύσκολη κάθε προσπάθεια 

που καταβάλλουν για τη µόρφωση τους.65 

Το κράτος από την άλλη πλευρά θέτει τις βάσεις του φυλετικού διαχωρισµού 

στην εκπαίδευση εφόσον αρνείται να λάβει τα κατάλληλα µέτρα για την σχολική 

ένταξη των τσιγγανόπουλων. Η προϋπόθεση κατάθεσης πιστοποιητικών από τις 

αστυνοµικές αρχές ή το δήµο δεν µπορεί να εκπληρωθεί από του γονείς Ροµά αφού 

ακόµα και στις µέρες µας όπως αναφέρθηκε νωρίτερα η πλειοψηφία αυτών δεν είναι 

πολιτογραφηµένοι.66   

Εποµένως και η µη ένταξη των Ροµά στην αγορά νόµιµης εργασίας συνδέεται 

άρρηκτα µε την αποµάκρυνση τους από την εκπαίδευση. Είναι χαρακτηριστικό ότι 

δεν υπάρχουν Ροµά σε επαγγέλµατα επιστηµονικά ή υψηλής εξειδίκευσης αλλά ούτε 

και στον τοµέα των υπηρεσιών. Όσοι απ’ αυτούς απασχολούνται στον αγροτικό 

τοµέα βρίσκονται πλέον σε δυσµενή κατάσταση εξαιτίας του πολλαπλασιασµού των 

εργατικών χεριών µε την εισροή των οικονοµικών µεταναστών. Όσοι ασχολούνται µε 

το υπαίθριο εµπόριο (λαϊκές αγορές) αντιµετωπίζουν προβλήµατα νοµιµότητας, γιατί 

αγνοούν τις διαδικασίες απόκτησης άδειας. Το 60% των Ροµά είναι άνεργοι, 

συνταξιούχοι ή ασχολούµενοι µε τα οικιακά. Ο αποκλεισµός τους από την αγορά 

εργασίας έχει αλυσιδωτές επιδράσεις στη ζωή τους, δεδοµένου ότι δεν τους 

καταδικάζει µόνο στη φτώχεια αλλά τους ωθεί ολοένα και περισσότερο στην 

παραβατικότητα και στην προώθηση της παιδικής εργασίας. Ως εκ τούτου 

διαπιστώνεται ότι τα παιδιά των Ροµά κινδυνεύουν ιδιαίτερα να εµπλακούν στην 

παιδική πορνεία ή να πέσουν θύµατα οικονοµικής εκµετάλλευσης καθώς πλήγονται 

από αυξανόµενη φτώχεια και δεν τυγχάνουν προστασίας από τους γονείς τους ή την 

ευρύτερη κοινωνία.67 

                                                 
64 http://www.greekheslinki.gr  
65 Βλ. ∆. Ντούσας «Rom και φυλετικές διακρίσεις, στην ιστορία, την κοινωνία, την κουλτούρα, την 
εκπαίδευση και τα ανθρώπινα δικαιώµατα», Εκδόσεις Gutenberg, Αθήνα 1997, σελ.132-133. 

66 Βλ. ∆. Ντούσας «Rom και φυλετικές διακρίσεις, στην ιστορία, την κοινωνία, την κουλτούρα, την 
εκπαίδευση και τα ανθρώπινα δικαιώµατα», Εκδόσεις Gutenberg, Αθήνα 1997, σελ.130. 

67 http://ec.europa.eu/justice_home/fsj/children/docs/child_version_el.pdf  
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ΚΚΕΕΦΦΑΑΛΛΑΑΙΙΟΟ  44οο   

4.1 ΜΕΘΟ∆ΟΛΟΓΙΑ ΕΡΕΥΝΑΣ 

Στη συγκεκριµένη εργασία, όπως αναφέρθηκε και παραπάνω, το επίκεντρο της 

µελέτης βρίσκεται στα παιδιά Ροµά που εργάζονται από πολύ µικρή ηλικία. 

∆εδοµένων των περιορισµών, τόσο ως προς το χρονικό περιθώριο για τη διεξαγωγή 

της µελέτης όσο και ως προς το εύρος που µπορεί αυτή να λάβει, επιλέχθηκε ως πιο 

κατάλληλη ερευνητική µέθοδος η µελέτη περίπτωσης. 

Όσον αφορά την επιλογή της συγκεκριµένης µεθόδου αξίζει να παραθέσουµε τη 

θέση του Yin (1981-1994) για αυτή. Έτσι αναφέρει ότι «η µελέτη περίπτωσης είναι 

µια στρατηγική διεξαγωγής έρευνας που περιλαµβάνει µια εµπειρική διερεύνηση ενός 

συγκεκριµένου σύγχρονου φαινοµένου µέσα στο πραγµατικό πλαίσιο της ζωής του 

χρησιµοποιώντας πολλαπλές πηγές απόδειξης». Γίνεται κατανοητό εποµένως ότι η 

µελέτη περίπτωσης αποτελεί περισσότερο µια στρατηγική, µια στάση ή µια 

προσέγγιση και λιγότερο µια αυστηρά επιστηµονική µέθοδο. Για το λόγο αυτό είναι 

προφανές ότι δεν µπορεί να γίνει οποιασδήποτε µορφής γενίκευση ως προς την 

ανάπτυξη του φαινοµένου στο σύνολο των κοινοτήτων Ροµά που διαµένουν στην 

Ελλάδα. Η µελέτη περίπτωσης οδηγεί σε µια λεπτοµερή ανάπτυξη και εις βάθος 

γνώση σχετικά µε µια µοναδική «περίπτωση ή έναν µικρό αριθµό σχετιζόµενων 

«περιπτώσεων».68 Εστιάζουµε εποµένως στο συγκεκριµένο χώρο και χρόνο που 

εµφανίζεται αυτό το φαινόµενο και στο συγκεκριµένο πολιτιστικό πλαίσιο που το 

περιβάλει.  

Επιπροσθέτως η µελέτη περίπτωσης συνεπάγεται τη συλλογή πληροφοριών µέσω 

ενός εύρους τεχνικών συλλογής δεδοµένων. Στη συγκεκριµένη έρευνα 

χρησιµοποιήθηκε κατά κύριο λόγο η τεχνική της συνέντευξης και µόνο εµµέσως αυτή 

της παρατήρησης, ενώ κάποιες χρήσιµες πληροφορίες δόθηκαν από τρίτα πρόσωπα. 

Πριν τη παρουσίαση των στοιχείων της έρευνας θα ήταν σκόπιµο να εκθέσουµε 

τις συνθήκες δηµιουργία της. Εποµένως να τονιστεί εδώ ότι η ιδιάζουσα θέση των 

Ροµά στην ελληνική κοινωνία αποτελεί παράγοντα ανασταλτικό για την εις βάθος 

µελέτη του φαινοµένου της παιδικής εργασίας στους κόλπους αυτής της κοινότητας. 

                                                 
68 Βλ. Colin Robson, «Η Έρευνα του Πραγµατικού Κόσµου», Εκδόσεις Gutenberg, Αθήνα 2007, 
σελ105. 
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Η προσβασιµότητα δεν είναι ιδιαίτερα εύκολη υπόθεση. Όπως αναφέρθηκε και 

παραπάνω δεν έχουν διεξαχθεί εκτεταµένες έρευνες τόσο πάνω στο γενικότερο θέµα 

της παιδικής εργασίας στην Ελλάδα όσο και ειδικότερα σε αυτό της παιδικής 

εργασίας των παιδιών Ροµά που διαµένουν στη χώρα. Τα περιθώρια για να εισέλθει 

ένας ερευνητής σε αυτή την κοινότητα και να αποσπάσει χρήσιµες πληροφορίες για 

το επίµαχο ζήτηµα, είναι αρκετά περιορισµένα. Στη συγκεκριµένη µελέτη ωστόσο 

υπήρξε η δυνατότητα εθελοντικής συµµετοχής σε ένα κέντρο για παιδιά στο νοµό 

Αττικής, όπου παιδιά Ροµά περνάνε κάποιες ώρες της ηµέρας, συµµετέχοντας σε 

δηµιουργικά παιχνίδια, διδασκαλία κάποιων βασικών πραγµάτων και στο οποίο 

µπορούν να σιτίζονται και να πλένονται δωρεάν. Η εθελοντική συµµετοχή στο κέντρο 

αυτό διήρκησε δυο εβδοµάδες περίπου. Ως εκ τούτου, η καθηµερινή επαφή µε τα 

παιδιά αυτά επέτρεψε την ανάπτυξη οικειότητας και φιλικών σχέσεων που βοήθησαν 

στην µετέπειτα έρευνα. Να επισηµανθεί εδώ ότι ιδιαίτερα πολύτιµη υπήρξε η βοήθεια 

από τους ανθρώπους του κέντρου ως προς την ενθάρρυνση των παιδιών για να 

δώσουν τις συγκεκριµένες συνεντεύξεις.  

Στη συγκεκριµένη µελέτη χρησιµοποιήθηκαν ηµιδοµηµένες συνεντεύξεις µε 

ερωτήµατα ανοιχτού και κλειστού τύπου. Το ερωτηµατολόγιο καταρτίστηκε µε 

βασικό  στόχο την επίτευξη µιας περισσότερο εις βάθος διερεύνησης του θέµατος και 

όχι τόσο µε στόχο την απάντηση των ερωτώµενων σε πολυάριθµες ερωτήσεις. Κατά 

τη διαδικασία των συνεντεύξεων έγινε επίσης αντιληπτή η διάθεση των παιδιών και 

οι συναισθηµατικές συνιστώσες καθώς επίσης εκτιµήθηκε το πλαίσιο µέσα στο οποίο 

συµβαίνουν όλα αυτά. 

Κεντρικός ερευνητικός άξονας είναι η σχέση των ανήλικων παιδιών µε την 

εργασία και η τήρηση ή όχι της εργατικής νοµοθεσίας. Όσον αφορά τα ερωτήµατα 

που διατυπώθηκαν στον οδηγό της συνέντευξης, αυτά δοµήθηκαν µε άξονα τα κύρια 

ερευνητικά ερωτήµατα τα οποία είναι τα εξής:  

� Εργασία των παιδιών Ροµά και παραβίαση των δικαιωµάτων τους.  

� Εκπαίδευση των παιδιών και σύνδεση µε το εργασιακό τους µέλλον. 

� Σχέσεις των παιδιών µε την οικογένεια και µε την υπόλοιπη κοινωνία 

και σύνδεση αυτών µε την πρόωρη είσοδο στην απασχόληση. 
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Είναι προφανές ότι η µέθοδος ανάλυσης που υιοθετήθηκε στη συνέχεια είναι η 

ποιοτική ανάλυση των δεδοµένων που συλλέχθηκαν µε στόχο να αναδειχθεί η 

διαλεκτική συνάρτηση µεταξύ εµπειρικής προσέγγισης και θεωρητικής θεµελίωσης. 
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4.2 ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ ΤΩΝ ∆Ε∆ΟΜΕΝΩΝ ΠΟΥ ΣΥΛΛΕΧΘΗΚΑΝ 

∆εδοµένου ότι όπως αναφέρθηκε και παραπάνω τα παιδιά Ροµά αποτελούν µια 

ιδιόρρυθµη ερευνητική οµάδα ο αριθµός των συνεντεύξεων που συλλέχθηκε κρίνεται 

ικανοποιητικός. Εποµένως, η ερευνά αποτελείται από 17 συνεντεύξεις τις οποίες 

παραχώρησαν παιδιά ηλικίας από 8 έως 17 ετών.  

Ξεκινώντας από τα δηµογραφικά στοιχεία των παιδιών που ερωτήθηκαν ως προς 

το φύλο, ήταν εννέα κορίτσια  και οκτώ αγόρια. Ως προς τις ηλικίες των παιδιών που 

ερωτήθηκαν αυτές κυµαίνονται όπως αναφέραµε από 8 έως 17. Έτσι 2 είναι 8 

χρονών, 3 είναι 10 ετών, 2 είναι 11ετών, 4 είναι 12 ετών, 3 είναι ηλικίας 14 ετών, 2 

είναι 16 ετών και 1 είναι 17 ετών. 

Ως προς την καταγωγή τους είναι όλα Έλληνες Ροµά και ως προς το θρήσκευµα 

είναι µουσουλµάνοι. Οι οικογένειες των παιδιών αυτών προέρχονται από την 

τσιγγάνικη µουσουλµανική κοινότητα της Κοµοτηνής. Ολόκληρες οικογένειες 

διαµένουν τώρα στην Αθήνα κυρίως µέσα σε µεγάλα αυτοκίνητα και φορτηγά, όπως 

ειπώθηκε από τα ίδια τα παιδιά. 

Αναφορικά µε την οικογενειακή τους κατάσταση και το ρόλο που έχουν µέσα 

στην οικογένεια , κανένα από αυτά τα παιδιά δεν είναι παντρεµένο αν και παρά τη 

µικρή τους ηλικία δεν θα αποτελούσε εξαιρετική περίπτωση, δεδοµένης της 

κουλτούρας της και του τρόπου ζωής της συγκεκριµένης κοινότητας. Η πλειοψηφία 

των παιδιών αυτών έχει τουλάχιστον άλλα 3 αδέρφια, αφού οι οικογένειες των Ροµά 

είναι κατά βάση πολύτεκνες.  

Εξετάζοντας τώρα το εάν τα παιδιά αυτά εργάζονται, διαπιστώθηκε ότι και τα 

δεκαεπτά παιδιά συµµετέχουν σε κάποιου είδους απασχόληση. Η συχνότητα και η 

διάρκεια της εργασίας ωστόσο διαφέρει από το ένα παιδί στο άλλο. Όσον αφορά το 

αντικείµενο εργασίας των παιδιών αυτών καταρχήν να τονιστεί ότι, εκτός από 

ελάχιστες εξαιρέσεις, τα παιδιά αυτά εργάζονται στον δρόµο. Έτσι, το βασικό 

αντικείµενο εργασίας τους είναι η πώληση λουλουδιών ή µπαλονιών σε κεντρικά 

σηµεία της πρωτεύουσας και κυρίως σε πολυσύχναστες πλατείες µε ταβέρνες ή 

νυχτερινά µαγαζιά. Όπως φάνηκε ειδικότερα τα παιδιά ηλικίας 8-12 συµµετέχουν σε 

αυτού του είδους τις εργασίες. Επιπλέον πολλά από τα παιδιά αυτά δουλεύουν σε 

πανηγύρια όπου κατά κύριο λόγο ζητιανεύουν και σε κάποιες περιπτώσεις πουλάνε 

µικροαντικείµενα. Επιπλέον τα µεγαλύτερα παιδιά 16-17 ετών εργάζονται µε τον 
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πατέρα τους ως ρακοσυλλέκτες ή παλιατζήδες. Αξιοσηµείωτο είναι ότι µόνο ένα 

αγόρι 14 ετών εργάζεται κανονικά ως παρκαδόρος ή ως φύλακας κτηρίων προς ίδιον 

όφελος. Τα χρήµατα που βγάζει είναι το δικό του χαρτζιλίκι, χωρίς να είναι 

υποχρεωµένος να τα δίνει σε κάποιον άλλο, όπως γίνεται µε την πλειοψηφία των 

υπόλοιπων παιδιών όπως θα φανεί στη συνέχεια. Πάντως η αναζήτηση πελατών, η 

προσπάθεια να τους πείσουν και το παζάρεµα αποτελούν σηµαντικό στοιχείο των 

οικονοµικών τους δραστηριοτήτων.69  

Θα πρέπει να τονιστεί σε αυτό το σηµείο ότι ανάµεσα σε αυτά τα δεκαεπτά παιδιά 

οι υπεύθυνοι του κέντρου µας πληροφόρησαν ότι υπάρχουν 4 παιδιά τα οποία 

εξωθούνται στην πορνεία. Η σεξουαλική εκµετάλλευση προέρχεται όπως 

αναφέρθηκε από το οικογενειακό και ευρύτερο συγγενικό τους περιβάλλον. 

Πρόκειται για  1 αγόρι 14 ετών, 2 αγόρια 12 ετών και ένα κορίτσι µόλις 8 ετών. Τα 

ίδια τα παιδιά βεβαίως κατά τη διάρκεια των συνεντεύξεων και της διαµονής στο 

κέντρο δεν άφησαν ποτέ να εννοηθεί κάτι τέτοιο, αλλά  οι άνθρωποι που εργάζονται 

εκεί χρόνια και έρχονται σε καθηµερινή επαφή µαζί τους γνωρίζουν την κατάσταση.  

Όσον αφορά τη συχνότητα µε την οποία δουλεύουν αυτή δεν είναι η ίδια για όλα. 

Έτσι επί καθηµερινής βάσεως και καθόλη τη διάρκεια του χρόνου εργάζονται τα 12 

από τα 17 παιδιά. Τα υπόλοιπα εργάζονται κατά τη διάρκεια του χειµώνα τρεις φορές 

την εβδοµάδα (Παρασκευή – Σάββατο – Κυριακή) και κατά τη διάρκεια του 

καλοκαιριού εργάζονται καθηµερινά κυρίως σε πανηγύρια και σε περιοχές όπως η 

Χαλκίδα, το Πόρτο Ράφτη και η Χερσόνησος στην Κρήτη. Τα ωράρια εργασίας 

όπως γίνεται κατανοητό από το αντικείµενο της εργασίας δεν είναι προκαθορισµένα 

και µπορεί να κυµαίνονται από 5 έως 8 ώρες το χειµώνα και από 5 έως 10 ώρες το 

καλοκαίρι. Στις περιπτώσεις των παιδιών που εργάζονται πουλώντας λουλούδια και 

µπαλόνια σε µέρη µε κέντρα διασκεδάσεως, οι ώρες που απασχολούνται είναι κατά 

κύριο λόγο βραδινές. Επιπλέον τα ωράρια τους είναι σαφώς αυξηµένα κατά τη 

διάρκεια των εορταστικών περιόδων, τις Κυριακές, τις αργίες και τις χειµερινές και 

καλοκαιρινές διακοπές.  

Στην ερώτηση για το ποιος είναι ο εργοδότης τους δεν υπάρχει συγκεκριµένη 

απάντηση, αφού όπως γίνεται κατανοητό δεν υπάρχει οργανωµένη µορφή 

απασχόλησης µε εργοδοσία και εργαζόµενους. Να τονιστεί εξάλλου ότι τα παιδιά δεν 

                                                 
69 Βλ. Ζ. Λιεζουά «Ροµά, Τσιγγάνοι, Ταξιδευτές. Οι Τσιγγάνοι της Ευρώπης», Εκδόσεις Καστανιώτη, 
Αθήνα 1999, σελ.101. 
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κρατάνε προς όφελος τους τα χρήµατα που κερδίζουν. Αντιθέτως είναι υποχρεωµένα 

να τα δίνουν στο άτοµο το οποίο είναι υπεύθυνο για την εργασία τους. Στις 

περιπτώσεις που µελετήθηκαν τέτοια άτοµα ήταν κυρίως ο µπαµπάς, ο παππούς ή η 

γιαγιά των παιδιών αυτών. Στις ορισµένες περιπτώσεις όπως µας πληροφόρησαν οι 

άνθρωποι του κέντρου, τα λεφτά τα παίρνουν µε βίαιο τρόπο από τα παιδιά ενώ 

κάποια από αυτά προσπαθούν να κρατήσουν ένα µέρος των εσόδων τους για 

χαρτζιλίκι. 

Εποµένως ο συντονισµός και ο έλεγχος της εργασίας των παιδιών γίνεται από 

τους ανθρώπους του συγγενικού τους περιβάλλοντος. Υπάρχει πάντα 

παρακολούθηση ως προς την απόδοση της εργασίας τους και συνήθως είναι αρκετά 

αυστηρός ο έλεγχος που ασκείται στα παιδιά. Όπως φάνηκε σε 6 περιπτώσεις πιο 

αυστηροί είναι οι παππούδες και οι γιαγιάδες που είναι υπεύθυνοι για την εργασία 

των παιδιών και οι οποίοι κάθονται λίγο πιο µακριά από το χώρο στον οποίο το παιδί 

πουλάει λουλούδια ή ζητιανεύει. Σε 3 περιπτώσεις παιδιών (αδέρφια) όπου ο πατέρας 

τους είναι χρήστης ναρκωτικών και δεν εργάζεται γίνεται κατανοητό πόσο πιεστικός  

µπορεί να γίνει µε τα παιδιά προκειµένου να φέρουν το επιθυµητό για αυτόν 

οικονοµικό αποτέλεσµα. Ανάµεσα σε αυτά τα παιδιά όπως φάνηκε µόνο δυο κορίτσια 

εργάζονται αρµονικά µαζί µε τους γονείς τους χωρίς να προκύπτουν προβλήµατα. 

Τέλος, εξαίρεση αποτελεί το παιδί 14 ετών, το οποίο όπως ειπώθηκε και νωρίτερα 

εργάζεται ανεξάρτητα ως παρκαδόρος ή φύλακας χωρίς κάποιον να επιβλέπει την 

εργασία του. 

Από τα παραπάνω γίνεται κατανοητό ότι δεν µπορεί να τεθεί θέµα καταβολής 

µισθού στα εργαζόµενα αυτά παιδιά. Μόνο 3 από τα παιδιά ανέφεραν ότι τις 

περισσότερες φορές τους επιτρέπεται να κρατήσουν ένα µικρό χρηµατικό ποσό από 

το µεροκάµατο τους, ως χαρτζιλίκι. Όπως ανέφεραν τα περισσότερα παιδιά όµως, 

δίνουν τα χρήµατα τους στην οικογένεια προκειµένου να την βοηθήσουν να 

ανταπεξέλθει οικονοµικά.. Το καθηµερινό µεροκάµατο των παιδιών αυτών είναι 

αρκετά ικανοποιητικό αν και τα περισσότερα παιδιά δεν ήταν σε θέση να το 

προσδιορίσουν µε αριθµούς ενώ κάποια άλλα αρνήθηκαν να απαντήσουν. 

Ως προς τις συνθήκες εργασίας αυτές όπως γίνεται κατανοητό είναι ιδιαίτερα 

δυσχερείς. Τα παιδιά βρίσκονται καθηµερινά και κατά τις βραδινές κυρίως ώρες, 

εκτεθειµένα σε ποικίλους κινδύνους, που µπορεί να αφορούν από τα διερχόµενα 

αυτοκίνητα, το καυσαέριο, το θόρυβο µέχρι τον κόσµο που βρίσκεται στα µέρη όπου 
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εργάζονται και ενδέχεται να βρίσκονται σε κατάσταση µέθης ή να προσπαθούν να τα 

εκµεταλλευτούν ποικιλοτρόπως. Όσον αφορά τα 4 παιδιά που αναφέρθηκε ότι 

εξωθούνται στην πορνεία, τα πράγµατα είναι πολύ πιο σοβαρά και επικίνδυνα όπως 

είναι αυτονόητο.  

Καθώς δεν υπάρχει ένας οριοθετηµένος χώρος εργασίας είναι προφανές ότι δεν 

θα µπορούσαν να ληφθούν και µέτρα για την υγιεινή και την ασφάλεια των παιδιών 

που εργάζονται στο δρόµο ή σε πανηγύρια. Οι κίνδυνοι για την υγεία τους είναι 

ποικίλοι και οι άνθρωποι που τα ωθούν στην απασχόληση φαίνεται να µην 

λαµβάνουν κανένα προστατευτικό µέτρο για τη διασφάλιση της σωµατικής τους 

ακεραιότητας και της ψυχικής και συναισθηµατικής τους υγείας. Όταν βεβαίως 

αναφερόµαστε στα παιδιά που πέφτουν θύµατα σεξουαλικής εκµετάλλευσης, είναι 

κατανοητό ότι δεν µπορεί να γίνει λόγος για οποιασδήποτε µορφής προστασία της 

υγιεινής και της ασφάλειας αυτών των παιδιών, εφόσον εκ των πραγµάτων βάλλεται 

βάναυσα η σωµατική και ψυχική τους υγεία. 

Στο ερώτηµα για το εάν πηγαίνουν σχολείο, από τα δεκαεπτά παιδιά που 

ρωτήθηκαν τα 7 δεν έχουν πάει ποτέ σχολείο, εκ των οποίων τα 5 είναι κορίτσια και 

τα 2 αγόρια. Να τονίσουµε εδώ ότι 5 από τα παιδιά αυτά ανέφεραν ότι θέλουν να 

πάνε σχολείο αλλά δεν προλαβαίνουν λόγω της εργασίας τους. 

Άλλα 6 παιδιά πήγαιναν σχολείο αλλά το σταµάτησαν είτε επειδή δεν 

προλάβαιναν και πήγαιναν πολύ σπάνια, είτε επειδή τα έδιωξαν από το σχολείο. Στην 

περίπτωση ενός αγοριού που παρακολούθησε επιτυχώς όλες τις τάξεις του δηµοτικού, 

δεν δόθηκε η ευκαιρία να συνεχίσει η φοίτηση του, καθώς τον έδιωξαν από το 

γυµνάσιο µε τη δικαιολογία ότι παρενοχλούσε τους συµµαθητές του. Τέλος, µόλις 3 

από τα δεκαεπτά παιδιά πάνε ακόµα σχολείο και θα συνεχίσουν και το επόµενο 

σχολικό έτος. Είναι αξιοσηµείωτο το γεγονός ότι και τα 3 αυτά παιδιά είναι καλοί 

µαθητές, πολύ επιµελείς και όπως δήλωσαν θα ήθελαν να συνεχίσουν το σχολείο 

κανονικά µέχρι και το λύκειο. Στην περίπτωση του κοριτσιού ας επισηµανθεί ότι και 

οι ίδιοι του οι γονείς επιθυµούν να µορφωθεί και για αυτό το λόγο ενδιαφέρονται και 

για τις επιδόσεις του. Επιπλέον φαίνεται να επιθυµούν να συνεχίσει την εκπαίδευση 

του και µετά το γυµνάσιο-λύκειο, όπως µας ενηµέρωσαν οι εργαζόµενοι του κέντρου. 

Το γεγονός ότι εργάζεται µόνο κατά τη διάρκεια των Σαββατοκύριακων και των 

καλοκαιρινών διακοπών συµβάλλει σηµαντικά στην καλή του επίδοση στο σχολείο. 

Όσον αφορά το ένα εκ των αγοριών να τονίσουµε ότι την ανατροφή και επίβλεψη του 
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έχει αναλάβει ο παππούς, καθώς οι γονείς βρίσκονται σε άλλη πόλη και ο οποίος 

ενδιαφέρεται για την πρόοδο του παιδιού στο σχολείο και τη συνέχιση της 

παρακολούθησης του, όχι όµως για το προσωπικό όφελος του παιδιού αλλά επειδή 

θέλει να τον βάλει αργότερα να δουλέψει σε γκαράζ προκειµένου να κερδίζει 

περισσότερα χρήµατα. 

Είναι αξιοσηµείωτο το γεγονός ότι ένα κορίτσι 8 ετών κατά τη διάρκεια της 

προηγούµενης σχολικής χρονιάς ξυπνούσε κάθε µέρα 7:00  το πρωί, ντυνόταν µόνη 

της και «υποχρέωνε» τους γονείς της να την πάνε στο σχολείο. Αυτό όµως δεν 

διήρκησε πολλούς µήνες και έτσι σταµάτησε να πηγαίνει στο σχολείο. Εντούτοις, η 

έντονη κλίση και αγάπη της για τα γράµµατα φαίνεται από το γεγονός ότι ζητάει η 

ίδια από τους ανθρώπους του κέντρου να της διδάξουν όσα δεν µπορεί να 

παρακολουθήσει στο σχολείο. Ας αναφερθεί εδώ ότι κάποια µέρα κατά τη διάρκεια 

της έρευνας, οι υπεύθυνοι έβαλαν τα παιδιά να ζωγραφίσουν. Το συγκεκριµένο 

κορίτσι όµως δεν ακολούθησε στην αίθουσα ζωγραφικής. «Θα τελειώσω πρώτα την 

ορθογραφία µου και την αριθµητική µου και θα έρθω µετά». Παρόµοια αντίδραση 

σπάνια συναντάται σε παιδιά αυτής της ηλικίας που έχουν ως πρωταρχικό τους 

µέληµα να παίξουν και να ζωγραφίσουν µε τους φίλους τους. 

Όσον αφορά τώρα τις σχέσεις των ίδιων των παιδιών µε την οικογένεια τους 

είναι χαρακτηριστικό ότι µόνο 2 από τα παιδιά που ρωτήθηκαν µένουν και µε τους 

δυο γονείς και µάλιστα σε σπίτι µε µπάνιο και κουζίνα και από ότι φάνηκε είναι τα 

µοναδικά παιδιά µε τόσο καλές συνθήκες διαβίωσης και ως προς την υγιεινή και 

ασφάλεια της κατοικίας τους αλλά και ως προς την σχέση τους µε τους γονείς τους. 

Άλλα 9 παιδιά µένουν µε τους γονείς τους και τους παππούδες τους αλλά µέσα σε 

µεγάλα αυτοκίνητα ή φορτηγά όπου προσπαθούν να συµβιώσουν 10 µε 12 άτοµα. Τα 

περισσότερα από αυτά τα παιδιά δεν έχουν καλές σχέσεις µε τους γονείς τους οι 

οποίοι φαίνεται να αδιαφορούν για την σωστή ανατροφή τους. Είναι χαρακτηριστικό 

ότι το κορίτσι 8 ετών που αναφέρθηκε και παραπάνω, δήλωσε ότι θα ήθελε να φύγει 

από την οικογένεια της καθώς η µητέρα της αδιαφορεί εντελώς και επιπλέον την 

αποτρέπει από το να παρακολουθήσει το σχολείο κάτι που η ίδια θέλει πραγµατικά.  

Σε 4 περιπτώσεις τα παιδιά µένουν µόνο µε τον παππού ή µόνο µε την γιαγιά. Οι 

γονείς των παιδιών είτε µένουν σε κάποια άλλη πόλη είτε έχουν χωρίσει και την 

επιµέλεια των παιδιών την έχει ουσιαστικά η γιαγιά ή ο παππούς. Όπως φάνηκε και 

στις δυο αυτές καταστάσεις οι παππούδες είναι πολύ πιο αυστηροί και τα παιδιά 
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περιµένουν να µεγαλώσουν λίγο ακόµα για να µπορέσουν να µείνουν µόνα τους ή µε 

τους γονείς τους. 

Στην ερώτηση για το τι προσδοκίες έχουν για το µέλλον τους τα παιδιά αυτά, οι 

απαντήσεις τους δεν ήταν τόσο ξεκάθαρες. Τα περισσότερα πάντως από τα παιδιά 

που πήγανε κάποια στιγµή σχολείο ή παρακολουθούν ακόµα το σχολικό πρόγραµµα 

δήλωσαν ότι θα ήθελαν να συνεχίσουν και να τελειώσουν έστω το γυµνάσιο αν όχι 

και το λύκειο. Είναι χαρακτηριστικό ότι ένα αγόρι 10 ετών ενώ ανέφερε ότι θα ήθελε 

να γίνει ζωγράφος µετά από λίγο είπε ότι δεν θα το επιδιώξει ποτέ αφού µε τον τρόπο 

που εργάζεται τώρα και αυτός και οι γονείς τους κερδίζουν πολλά περισσότερα 

χρήµατα. Η πλειοψηφία των παιδιών αυτών φαίνεται να µην σκέφτεται το µέλλον από 

τώρα και για αυτό δυσκολεύτηκαν πολύ να δώσουν µια σαφή απάντηση. Η πρώτη 

τους αντίδραση ήταν να πουν ότι δεν γνωρίζουν ή ότι δεν το έχουν σκεφτεί ποτέ. 
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4.3 ΑΝΑΛΥΣΗ ΤΩΝ ∆Ε∆ΟΜΕΝΩΝ ΤΗΣ ΕΡΕΥΝΑΣ ΚΑΙ ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 

Στην παρούσα ενότητα θα πραγµατοποιηθεί µια πιο λεπτοµερειακή ανάγνωση και 

ανάλυση των δεδοµένων που συλλέχθηκαν, προκειµένου να παραχθούν κάποια 

χρήσιµα συµπεράσµατα. Με βάση τα στοιχεία από τις απαντήσεις των ερωτώµενων 

καθώς και τις διεθνείς και εθνικές νοµοθετικές διατάξεις, θα διερευνηθεί το εάν η 

εργασία των συγκεκριµένων ατόµων διεξάγεται σύµφωνα µε τα όσα προβλέπονται σε 

αυτές ή εάν αποτελεί παράνοµη παιδική εργασία. 

Όπως αναφέρθηκε στο νοµοθετικό πλαίσιο ως γενικό κατώτατο όριο ηλικίας για 

την είσοδο των ανηλίκων σε οποιαδήποτε µορφή απασχόλησης έχει θεσπιστεί το 15ο 

έτος, ώστε να µην είναι σε καµία περίπτωση κατώτερο από την ηλικία ολοκλήρωσης 

της υποχρεωτικής εκπαίδευσης και αφορά όλους τους τοµείς απασχόλησης, 

συµπεριλαµβανοµένου και του οικογενειακού. Ωστόσο κάποιες εξαιρέσεις 

προβλέπουν ότι νέοι µεταξύ 13 και 15 ετών µπορούν να αναλάβουν σύντοµης 

διάρκειας ελαφριές εργασίες, µε την προϋπόθεση όµως ότι δεν βλάπτεται η υγεία ή η 

ανάπτυξη τους καθώς επίσης και ότι δεν παρακωλύεται η εκπαίδευση τους (138 

∆.Σ.Ε. Νόµος 1182/1981). Στις περιπτώσεις που εξετάστηκαν είναι προφανές ότι το 

κατώτατο όριο ηλικίας για είσοδο στην απασχόληση δεν τηρείται αφού η πλειοψηφία  

των παιδιών που συµµετείχαν στην έρευνα και εργάζονταν ήταν κάτω των 15 ετών. 

Οι εργασίες που αναλαµβάνουν τα παιδιά αυτά δεν µπορούν να συµπεριληφθούν ούτε 

στις εξαιρέσεις που προβλέπονται για περιστασιακές και ελαφριές εργασίες καθώς η 

συστηµατική εργασία τους στο δρόµο δεν συµπεριλαµβάνεται σε αυτές αφού αφενός 

βλάπτεται η υγεία τους και αφετέρου εµποδίζεται η φοίτηση τους στο σχολείο. 

Εποµένως από όποιο πρίσµα και να ειδωθεί η εργασία αυτή των παιδιών είναι 

πρόδηλα παράνοµη και εις βάρος τους. Ακόµα και για τα παιδιά ηλικίας 15-17 

υφίσταται καταστρατήγηση του ορίου ηλικίας γιατί όπως αναφέρθηκε το κατώτατο 

όριο για τις εργασίες που αναλαµβάνουν είναι το 18ο έτος. 

Εξετάζοντας τώρα το αντικείµενο εργασίας των παιδιών που ερωτήθηκαν, 

διαπιστώνει κανείς ότι και αυτό είναι νοµοθετικά απαγορευµένο καθώς οι εργασίες 

που αναλαµβάνουν οδηγούν σε σοβαρή διακινδύνευση της σωµατικής και ψυχικής 

υγείας τους.70 Έτσι, η επαιτεία, η πώληση λουλουδιών, η περιπλάνηση σε κακόφηµες 

συνοικίες ή η πώληση µικροαντικειµένων σε περαστικούς, συγκαταλέγονται µεταξύ 

                                                 
70 Άρθρο 3 ∆.Σ.Ε. 182 και Ν.2918/2001 (ΦΕΚ 119 Α). 
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των «απαγορευµένων» επαγγελµάτων (182 ∆.Σ.Ε) καθώς είναι ιδιαίτερα επιβλαβή 

για τη ψυχική, συναισθηµατική και φυσική ανάπτυξη των παιδιών. Έτσι τα παιδιά 

αυτά γυρνώντας στους δρόµους της πόλης καθηµερινά βιώνουν την πιο σκληρή 

εκδοχή της παιδικότητας, εργαζόµενα πολλές ώρες, για να στηρίξουν µια 

περιθωριοποιηµένη οµάδα ενηλίκων.71 

Επιπλέον η χρησιµοποίηση και προαγωγή κάποιων από τα παιδιά αυτά όπως 

αναφέρθηκε στην πορνεία αποτελεί τη χειρότερη µορφή οικονοµικής εκµετάλλευσης 

και καταπάτησης των ανθρώπινων δικαιωµάτων. Γίνεται κατανοητό ότι τα παιδιά που 

πέφτουν θύµατα πορνείας και σεξουαλικής κακοποίησης σε µια τόσο µικρή και 

ευαίσθητη ηλικία  (από 8 µέχρι 14ετών) δεν θα µπορέσουν να ξεπεράσουν εύκολα 

αυτές τις εµπειρίες που θα καθορίσουν την µετέπειτα ανάπτυξη τους. Επισηµαίνεται 

δε ότι τόσο το συγγενικό όσο και το ευρύτερο κοινωνικό περιβάλλον αυτών των 

παιδιών αποδεικνύεται ανίκανο να τα προστατεύσει από τη σεξουαλική 

εκµετάλλευση.  

Το γεγονός ότι η συµµετοχή των παιδιών αυτών στην απασχόληση είναι προϊόν 

εξαναγκασµού από το συγγενικό τους περιβάλλον, αποτελεί εκτός των άλλων και 

καταπάτηση του δικαιώµατος τους για ελεύθερη επιλογή επαγγέλµατος. Έτσι το 

άρθρο 5 «Κανείς δεν µπορεί να υποβληθεί σε αναγκαστική ή υποχρεωτική εργασία» 

και το άρθρο 15 «Κάθε πρόσωπο έχει δικαίωµα να εργάζεται και να ασκεί το 

επάγγελµα, το οποίο επιλέγει ή αποδέχεται ελεύθερα» του «Χάρτη των θεµελιωδών 

δικαιωµάτων» (2000) φαίνεται να αποτελούν κενό γράµµα σε αυτές τις καταστάσεις. 

Αξίζει να σηµειωθεί ωστόσο ότι παρά το γεγονός ότι τα παιδιά αυτά εισέρχονται στην 

αγορά εργασίας παρά τη θέλησή τους δεν φαίνεται να το αξιολογούν έτσι. Είναι 

χαρακτηριστικό ότι κανένα από τα παιδιά δεν παραπονέθηκε ότι το αναγκάζουν να 

δουλεύει. Ακόµα και τα παιδιά που δήλωσαν ότι θέλουν να πηγαίνουν σχολείο αλλά 

δεν προλαβαίνουν λόγω των εργασιακών τους υποχρεώσεων, θεωρούν ως δεδοµένο 

το ότι πρέπει να δουλεύουν για να βοηθήσουν την οικογένεια τους. ∆ιαπιστώνεται 

άρα ότι από πολύ µικρή ηλικία αποδέχονται το καθεστώς της εργασίας τους ως τη 

φυσιολογική ροή των πραγµάτων.  

Όσον αφορά τώρα τα ωράρια εργασίας των ανηλίκων όπως αναφέρθηκε 

προβλέπεται ότι οι ανήλικοι δεν επιτρέπεται να εργάζονται περισσότερο από 6 ώρες 

                                                 
71 www.arsis.gr  
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την ηµέρα και περισσότερο από 30 ώρες την εβδοµάδα και ότι ο χρόνος εργασίας των 

παιδιών από 15 έως 18 ετών, δεν µπορεί να υπερβαίνει τις 8 ώρες ηµερησίως και τις 

40 ώρες εβδοµαδιαίως.72 Επιπλέον προβλέπεται η απαγόρευση κάθε είδους 

υπερωριακής απασχόλησης για όλους ανεξαιρέτως τους ανηλίκους.73 Μελετώντας τα 

δεδοµένα που συλλέχθηκαν ωστόσο διαφαίνεται ότι τα παιδιά αυτά εργάζονται, επί 

καθηµερινής βάσεως και η εργασία τους συχνά ξεπερνάει τις 30 ώρες εβδοµαδιαίως. 

Κατά τη διάρκεια του καλοκαιριού όπως δήλωσαν εργάζονται ακόµα περισσότερες 

ώρες, κυρίως στα νησιά µε αποτέλεσµα να οδηγούνται σε υπερωριακή απασχόληση. 

Επιπροσθέτως παρά τη ρητή απαγόρευση της νυχτερινής εργασίας ατόµων κάτω 

των 18 ετών, δηλαδή από τις 22.00 έως και τις 06.00, διαπιστώνεται ότι τα παιδιά 

αυτά που είναι ηλικίας από 7-15 ετών εργάζονται κατά κύριο λόγο βραδινές ώρες 

δεδοµένης της φύσης της δουλειάς τους. Κάτι ανάλογο συµβαίνει και µε τις διατάξεις 

περί απαγόρευσης της εργασίας των παιδιών τις Κυριακές και τις αργίες.74 Τις µέρες 

αυτές όπως δήλωσαν τα ίδια τα παιδιά εργάζονται κανονικά και για πολλές ώρες 

αφού η δουλεία τις µέρες αυτές είναι ακόµα πιο κερδοφόρα. 

Η ελάχιστη ανάπαυση που προβλέπεται για τους έφηβους εργαζόµενους είναι δυο 

συνεχείς ηµέρες εκ των οποίων η µία πρέπει να συµπίπτει µε Κυριακή.75 Σε ηµερήσια 

βάση εάν ο χρόνος εργασίας υπερβαίνει τις 4,5 ώρες πρέπει να παρέχεται διάλειµµα 

τριάντα τουλάχιστον συνεχών λεπτών.76 Σύµφωνα µε τα στοιχεία της έρευνας δεν 

υπάρχει καµία τέτοια πρόβλεψη για διαλείµµατα κατά τη διάρκεια της εργασίας τους 

ή κάποιες συγκεκριµένες µέρες ανάπαυσης κατά τη διάρκεια της εβδοµαδιαίας 

εργασίας τους. Αντιθέτως όπως αναφέρθηκε τις µέρες ανάπαυσης εργάζονται ακόµα 

πιο έντονα.  

Νοµοθετικές ρυθµίσεις (Νόµος 1837/1989) προβλέπουν επίσης τις αυξηµένες 

υποχρεώσεις πρόνοιας που έχουν οι εργοδότες των ανήλικων εργαζοµένων. Στην 

περίπτωση που εξετάζουµε όµως όπου δεν υπάρχει µια τυπικά οργανωµένη 

εργοδοσία και ούτε συγκεκριµένος εργασιακός χώρος, τα όποια µέτρα προστασίας 

των ανηλίκων ως προς την υγιεινή και ασφάλεια στο πλαίσιο του εργασιακού τους 

περιβάλλοντος, δεν είναι εφικτό να ληφθούν. Έτσι παρατηρούνται καταστάσεις όπου 

                                                 
72 Άρθρο 3 Π.∆. 62/1998.  
73 Άρθρο 3 Π.∆. 62/1998 και άρθρο 5 Ν.1837/1989. 
74 Βλ. Γ.Κουκιάδη «Εργατικό ∆ίκαιο- Ατοµικές Εργασιακές Σχέσεις και Κοινωνική Πολιτική»,        
Εκδόσεις Σάκκουλα, Αθήνα-Κοµοτηνή 1995, σελ.277. 

75 Άρθρο 9 Π.∆. 62/1998. 
76 Άρθρο 10 Π.∆. 62/1998. 
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τα παιδιά εργάζονται µαζί µε τους ενηλίκους κάτω από σκληρές και ανθυγιεινές 

συνθήκες (θόρυβος, ακατάλληλες θερµοκρασίες, επικίνδυνες ουσίες). Υπό αυτό το 

πρίσµα γίνεται κατανοητό πως η έκδοση βιβλιαρίου εργασίας ανηλίκου από τις 

οικείες επιθεωρήσεις εργασίας δεν έχει κανένα λόγο ύπαρξης σε µια άτυπη και 

αδήλωτη σχέση εργασίας µεταξύ γονιού και παιδιού (στις περισσότερες 

περιπτώσεις).77 

Το ηµεροµίσθιο που δικαιούνται εκ του νόµου οι ανήλικοι εργαζόµενοι, 

ανεξαρτήτως από το είδος της εργασίας τους, υπολογίζεται µε βάση το κατώτατο 

τουλάχιστον ηµεροµίσθιο του ανειδίκευτου εργάτη.78 Στη συγκεκριµένη περίπτωση 

δεν υφίσταται ωστόσο καθόλου η έννοια του µισθού των παιδιών για την εργασία που 

προσφέρουν. Στην καλύτερη περίπτωση όπως αναφέρθηκε θα πάρουν ένα πολύ µικρό 

µερίδιο από το µεροκάµατο τους ως χαρτζιλίκι. Η αµοιβή που  νιώθουν ότι έχουν τα 

παιδιά αυτά από την εργασία τους είναι ότι προσφέρουν στην οικογένεια τους τα προς 

το ζην. 

Λαµβάνοντας υπόψη τόσο τη «∆ιεθνή Σύµβαση για τα ∆ικαιώµατα του παιδιού», 

σύµφωνα µε την οποία «όλα τα παιδιά έχουν δικαίωµα στην υποχρεωτική και δωρεάν 

στοιχειώδη εκπαίδευση» όσο και τον «Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Χάρτη» που προβλέπει 

ότι «η εργασία των παιδιών πρέπει να εξασφαλίζει παράλληλα τη συµµετοχή τους 

στην υποχρεωτική εκπαίδευση», θα περίµενε κανείς τα παιδιά αυτά να έχουν τη 

δυνατότητα φοίτησης στο σχολείο. Ωστόσο δεδοµένου ότι 7 από τα 17 παιδιά που 

ρωτήθηκαν δεν έχουν πάει ποτέ σχολείο και µόλις 3 από τα 17 παρακολουθούν 

ακόµα κανονικά τα µαθήµατα, γίνεται κατανοητό πως η είσοδος των παιδιών στην 

απασχόληση από νωρίς, αποτελεί ανασταλτικό παράγοντα για την παρακολούθηση 

του σχολείου και κατ’επέκταση αποτελεί τροχοπέδη για το επαγγελµατικό τους 

µέλλον. Η εκπαίδευση δεν αποτελεί ένα απλό δικαίωµα αλλά προϋπόθεση 

πραγµάτωσης όλων εκείνων των δικαιωµάτων που θα οδηγήσουν το άτοµο να λάβει 

µέσα στην κοινωνία τη θέση που του αξίζει. 

Οι απαντήσεις που δίνουν τα παιδιά στο ερώτηµα «γιατί δεν πας σχολείο;» είναι 

οι εξής: «γιατί πάω µε το µπαµπά στην δουλειά, γυρνάµε πολύ αργά το βράδυ και δεν 

µπορώ να σηκωθώ το πρωί». Ωστόσο οι γονείς τους τα εγγράφουν στο σχολείο στην 

αρχή της χρονιάς για να πάρουν το επίδοµα Παιδικής Προστασίας. Στη συνέχεια 

                                                 
77 Άρθρο 8 Ν.1837/1989.  
78 Άρθρα 6 και 2 Ν.1837/1989. 
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όµως θεωρούν ότι δεν τους χρειάζεται το σχολείο για να παντρευτούν, να κάνουν 

παιδιά ή να γίνουν παλιατζήδες.79 Εποµένως η σχολική φοίτηση έπεται των 

οικονοµικών δραστηριοτήτων που επιτρέπουν στην κοινότητα να επιβιώσει. 

Είναι απαραίτητο όµως στο σηµείο αυτό να τονίσουµε ότι η µη παρακολούθηση 

του σχολικού προγράµµατος είναι συνάρτηση και άλλων παραγόντων. Οι 

εκπαιδευτικές δυνατότητες που παρέχονται στα παιδιά της κοινότητας των Ροµά είναι 

σαφώς περιορισµένες. Μέσα στο ίδιο το σχολείο οι προκαταλήψεις τόσο από την 

πλευρά των εκπαιδευτικών όσο και από την πλευρά των µαθητών και των γονέων 

τους δεν λείπουν. ∆ιαπιστώνεται άρα ότι το σχολείο των µη Ροµά δύσκολα γίνεται 

σχολείο και των Ροµά.80 Επιπλέον, δεδοµένου ότι το σχολείο απαιτεί τη βοήθεια των 

γονέων κατά τη µελέτη των παιδιών στο σπίτι, γίνεται κατανοητό ότι κάτι παρόµοιο 

δεν µπορεί να γίνει από γονείς Ροµά οι οποίοι είναι ως επί το πλείστον αναλφάβητοι. 

Έτσι ακόµα και τα 3 παιδιά που πηγαίνουν κανονικά σχολείο ανέφεραν ότι τα 

µαθήµατα τους µπορούν να τα διαβάζουν µόνο στο κέντρο.  

Συνέπεια όλων αυτών είναι φυσικά να  µην µπορούν τα παιδιά αυτά αργότερα να 

αξιοποιήσουν τις νέες δυνατότητες που παρέχει η ανάπτυξη της επιστήµης και της 

τεχνολογίας για τη συµµετοχή τους στην παραγωγική διαδικασία. Ως εκ τούτου είναι 

δύσκολο για τους νέους Ροµά να ξεφύγουν από την αναπαραγωγή των παραδοσιακών 

επαγγελµάτων της φυλής τους. Ο αναλφαβητισµός των Ροµά σταθεροποιεί τις 

σχέσεις οικονοµικής και κοινωνικής κατωτερότητας, που κυριαρχούν εδώ και αιώνες 

στην ευρωπαϊκή ήπειρο.81  

Όσον αφορά τώρα την ευθύνη για την ανατροφή και ανάπτυξη του παιδιού αυτή 

είτε ανήκει στους γονείς είτε στους νόµιµους εκπροσώπους του, θα πρέπει να 

πραγµατοποιείται πάντα µε άξονα το συµφέρον του ίδιου του παιδιού (∆ιεθνής 

Σύµβαση για τα ∆ικαιώµατα του παιδιού). Στις περιπτώσεις που εξετάστηκαν όµως 

δεν παρατηρήθηκε κάτι παρόµοιο. Έτσι τα παιδιά ή οι εκάστοτε κηδεµόνες των 

παιδιών δρουν µε βάση καθαρά το δικό τους οικονοµικό συµφέρον µέσα από την  

οικονοµική και σε κάποιες περιπτώσεις σεξουαλική εκµετάλλευση των παιδιών. 

                                                 
79 http://www.praksis.gr  
80 Βλ. Ζ. Λιεζουά «Ροµά, Τσιγγάνοι, Ταξιδευτές. Οι Τσιγγάνοι της Ευρώπης», Εκδόσεις Καστανιώτη, 
Αθήνα 1999, σελ.211. 

81 Βλ. ∆. Ντούσας «Rom και φυλετικές διακρίσεις, στην ιστορία, την κοινωνία, την κουλτούρα, την 
εκπαίδευση και τα ανθρώπινα δικαιώµατα», Εκδόσεις Gutenberg, Αθήνα 1997, σελ.143-144. 
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Σύµφωνα µε το άρθρο 409 του Ποινικού Κώδικα προβλέπεται ποινή φυλάκισης ή 

χρηµατική ποινή για όποιον παραµελεί να αποτρέψει ή εξωθεί σε επαιτεία παιδιά 

κάτω των 17 ετών. Πιο αυστηρές ποινές ισχύουν και για την παράληψη κηδεµόνα να 

παρεµποδίσει ανήλικο από την τέλεση αξιόποινης πράξης. Παρά το γεγονός ότι αυτά 

διαπράττονται από τους γονείς των παιδιών αυτών που τα ωθούν να πουλάνε 

λουλούδια ή να ζητιανεύουν, οι άνθρωποι στο κέντρο δεν έχουν ακούσει ποτέ να 

συλλαµβάνεται κάποιος ή να φυλακίζεται. Επιπλέον ο Αστικός Κώδικας στο άρθρο 

135 προβλέπει ότι ο ανήλικος που έχει συµπληρώσει το 14ο έτος µπορεί να διαθέτει 

ελεύθερα κάθε τι που κερδίζει από την προσωπική του εργασία ή που του δόθηκε για 

να το χρησιµοποιεί ελεύθερα. Ωστόσο όπως αναφέρθηκε, τα χρήµατα που κερδίζουν 

πηγαίνουν απευθείας στον υπεύθυνο για την εργασία τους. 

Μια άλλη παράµετρος της εισόδου των παιδιών από τόσο µικρή ηλικία στην 

απασχόληση αποτελεί το ότι τα παιδιά αυτά δεν απασχολούνται επ’ αόριστον σε 

τέτοιου είδους δραστηριότητες. Όπως αναφέρθηκε τα αγόρια συνήθως εργάζονται 

επαιτώντας ή πουλώντας λουλούδια µέχρι την ηλικία των 7 ή 8 ετών ενώ τα κορίτσια 

µέχρι τα 15-16 τους χρόνια. Κατόπιν τα κορίτσια παντρεύονται και φροντίζουν την 

οικογένεια τους ενώ τα αγόρια από αυτή την ηλικία και µετά, το πιθανότερο σενάριο, 

όπως µας πληροφόρησαν οι υπεύθυνοι του κέντρου είναι να οδηγηθούν  σε 

παράνοµες δραστηριότητες. Είναι γεγονός ότι τα παιδιά 16 και 17 ετών που 

ρωτήθηκαν δεν έδωσαν µια σαφή απάντηση για το τι δουλειά κάνουν, αφήνοντας να 

εννοηθεί ότι δεν έχουν µια συγκεκριµένη ασχολία. ∆ιαπιστώνεται εποµένως πόσο 

αβέβαιο είναι το επαγγελµατικό τους µέλλον, µη έχοντας εφόδια γνώσης ή 

επαγγελµατικής κατάρτισης, κάτι όµως που δεν φαίνεται  να τα ανησυχεί. Άλλωστε 

τα εργασιακά πρότυπα των γονιών παίζουν καταλυτικό ρόλο κατά τη διαµόρφωση 

των δικών τους επαγγελµατικών επιλογών. Είναι γεγονός ότι η ένταξη των ατόµων 

στην αγορά εργασίας προσδιορίζεται σε µεγάλο βαθµό από τον τύπο της 

κοινωνικοποίησης τους και η αξιολόγηση των επαγγελµάτων και των εκπαιδευτικών 

ευκαιριών προσδιορίζεται µέσα από τις επαγγελµατικές εµπειρίες του άµεσου και 

ευρύτερου οικογενειακού περιβάλλοντος.82 

Όλα αυτά αποτελούν γενικευµένο φαινόµενο στην κοινότητα των Ροµά, όπως µας 

ενηµέρωσαν τα ίδια τα παιδιά και οι υπεύθυνοι του κέντρου. ∆ηλαδή οι 17 αυτές 
                                                 
82 Βλ. Θ. Σακελλαρόπουλος «Η Μεταρρύθµιση του Κοινωνικού Κράτους», Τόµος Ά, Εκδόσεις 
Κριτική 1999, σελ.239-247. 
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περιπτώσεις, όπως πιστοποιούν και πολυάριθµες έρευνες αλλά και όπως διαφαίνεται 

από την καθηµερινότητα της πόλης, δεν αποτελούν εξαίρεση για τον τρόπο ζωής των 

παιδιών Ροµά. 

Σύµφωνα µε τα όσα ειπώθηκαν στις συνεντεύξεις καθώς και τις πληροφορίες από 

τους εργαζόµενους στο κέντρο, διαπιστώνεται ότι η πρωταρχική αιτία εισόδου των 

ανήλικων παιδιών στην απασχόληση είναι ο εξαναγκασµός από τους ίδιους τους 

γονείς τους ή τον υπεύθυνο για την επιµέλεια τους, προκειµένου να αποκοµίσου 

οικονοµικό όφελος. 

Ωστόσο το φαινόµενο αυτό έχει πολλαπλές διαστάσεις και εποµένως πρέπει να 

επισηµανθεί ότι µια σειρά και άλλων λόγων ωθούν ή έστω διευκολύνουν την παιδική 

εκµετάλλευση. Τέτοιοι λόγοι είναι σαφώς η φτώχεια και οι δυσµενείς συνθήκες 

διαβίωσης των παιδιών και των οικογενειών τους σε καταυλισµούς. Επιπλέον οι 

άνισες εκπαιδευτικές δυνατότητες αποτελούν ένα από τα µεγαλύτερα προβλήµατα 

που έχουν να αντιµετωπίσουν τα παιδιά Ροµά. Στις περισσότερες περιπτώσεις δεν 

έχουν πρόσβαση στο σχολείο ή εάν έχουν δεν λαµβάνουν ίση εκπαίδευση. Οι µικροί 

Ροµά απορριπτέοι από ένα µεγάλο µέρος εκπαιδευτικών και µαθητών, 

απογοητεύονται γρήγορα και εγκαταλείπουν την εκπαίδευση στη µέση ενώ 

παράλληλα αφοσιώνονται ολοκληρωτικά στην απασχόληση. Μολαταύτα πολλά 

παιδιά θα ήθελαν να µάθουν γράµµατα και εκτιµούν πολύ τους «δικούς τους» που 

µπορούν να διαβάζουν και να γράφουν.  

Επιπροσθέτως, οι κοινωνικές προκαταλήψεις απέναντι σε αυτές τις οµάδες τόσο 

στον εργασιακό όσο και στον ευρύτερο κοινωνικό χώρο δεν διευκολύνει την 

εργασιακή και κοινωνική τους ένταξη και παραµένουν κοινωνικά αποκλεισµένοι από 

τις ευκαιρίες που παρέχονται από την αγορά εργασίας και από το σύστηµα 

κοινωνικής προστασίας. Αποτέλεσµα όλων αυτών είναι να εντείνονται φαινόµενα 

κοινωνικής παθογένειας, µέσα στα οποία εντάσσεται και η παιδική εργασία και 

εκµετάλλευση.83  

Να επισηµανθεί στο σηµείο αυτό ότι η παιδική εργασία και η επαιτεία, δεν 

αποτελούν φυλετικά γνωρίσµατα µόνο των Ροµά. Αποτελούν χαρακτηριστικά και 

                                                 
83 http://jasongr.wordpress.com/2008/06/13    
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κάθε κοινωνικής οµάδας, σε κάθε χώρα του κόσµου που πεινάει, δεν έχει στέγη και 

που ζει µέσα στην κρατική και κοινωνική αδιαφορία.84 

Εποµένως παρά το γεγονός ότι η ευθύνη για την επιµέλεια και προστασία των 

παιδιών αποτελεί βασική µέριµνα της οικογένειας, το προστατευτικό περιβάλλον για 

τα παιδιά δεν περιορίζεται όµως µόνο σε αυτή. Η µέριµνα για την ουσιαστική 

κατοχύρωση των δικαιωµάτων των παιδιών και την εξασφάλιση ενός ασφαλούς 

περιβάλλοντος για αυτά αποτελεί υποχρέωση και καθήκον των κυβερνήσεων, των 

εκπαιδευτικών θεσµών, των δηµόσιων λειτουργών και σίγουρα κάθε πολίτη 

ξεχωριστά. 

Ο αποκλεισµός από την αγορά εργασίας αποτελεί άµεσο ή έµµεσο αποτέλεσµα 

των αποτυχιών των θεσµικών και διοικητικών ρυθµίσεων που εκπορεύονται από 

µονοδιάστατες κρατικές πολιτικές αντιµετώπισης των κοινωνικών προβληµάτων. 

Κάτι παρόµοιο συµβαίνει και στην ελληνική περίπτωση.85 Πολιτικές για την 

καταπολέµηση της παιδικής εργασίας µένουν τις περισσότερες φορές ανεφάρµοστες 

ή εφαρµόζονται ελλιπώς. Ενδεικτικά µόνο αναφέρονται παρακάτω ορισµένες 

πολιτικές δράσεις που έλαβαν χώρα στην Ελλάδα για την αντιµετώπιση της παιδικής 

εργασίας και την αποµάκρυνση των παιδιών Ροµά από την εκπαίδευση µε την 

παράλληλη είσοδο τους στην απασχόληση. 

Ο Συνήγορος του Παιδιού παρακολουθεί την εφαρµογή τέτοιων πολιτικών και 

παρεµβαίνει σε περιπτώσεις καταπάτησης των δικαιωµάτων των παιδιών. Έτσι µέσα 

από τη δράση του παρακολουθεί την εφαρµογή της ∆ιεθνούς Σύµβασης για τα 

∆ικαιώµατα του Παιδιού στην Ελλάδα, που αποτελεί νόµο αυξηµένης τυπικής ισχύος 

(Ν.2101/92). Η Αρχή επισηµαίνει ότι δεν έχουν γίνει ακόµη αρκετά βήµατα για την 

διάδοση της Σύµβασης στους επαγγελµατίες που ασχολούνται µε παιδιά καθώς και 

στο πλατύ κοινό, όπως συµβατικά είναι υποχρεωµένη να κάνει η ελληνική πολιτεία. 

Ως προς το φαινόµενο της εκµετάλλευσης ανηλίκων, ιδίως σε εργασίες βλαπτικές για 

την ψυχική τους υγεία, δεν έχουν ενισχυθεί οι πρακτικές της κοινωνικής εργασίας στο 

δρόµο (street work) και ιδιαίτερα σε συνεργασία µε ειδικευµένες µη κυβερνητικές 

οργανώσεις, ώστε να επιτυγχάνεται η προστασία των παιδιών µε τις ελάχιστες 

δυνατές συνέπειες για την καθηµερινή τους ζωή. 

                                                 
84 Βλ. ∆. Ντούσας «Rom και φυλετικές διακρίσεις, στην ιστορία, την κοινωνία, την κουλτούρα, την 
εκπαίδευση και τα ανθρώπινα δικαιώµατα», Εκδόσεις Gutenberg, Αθήνα 1997, σελ.137. 

85 Βλ. Θ. Σακελλαρόπουλος «Η Μεταρρύθµιση του Κοινωνικού Κράτους», Τόµος Ά, Εκδόσεις 
Κριτική 1999, σελ.239-247. 
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Ως προς την προστασία των δικαιωµάτων των παιδιών Ροµά, ο Συνήγορος έχει 

εξετάσει σηµαντικό αριθµό αναφορών και έχει επισκεφθεί µεγάλο αριθµό 

καταυλισµών και σχολείων όπου φοιτούν παιδιά  Ροµά και επισηµαίνει ότι δεν έχουν 

καταρτιστεί ακόµα τα κατάλληλα νοµοσχέδια για την παιδική προστασία και 

επιπλέον η διάθεση πόρων για υποστηρικτικές δράσεις και προγράµµατα  

καταπολέµησης της παιδικής εργασίας είναι ακόµα ανεπαρκής. Οι καθιερωµένοι 

µηχανισµοί παραγωγής νοµοθετικού έργου και άσκησης κοινοβουλευτικού ελέγχου 

δεν έχουν εξασφαλίσει την εναρµόνιση της νοµοθεσίας και της πολιτικής δράσης µε 

όσα προβλέπονται στις διεθνείς και ευρωπαϊκές συµβάσεις. 

Όσον αφορά συγκεκριµένα τα µέτρα για την ένταξη των παιδιών Ροµά στο 

εκπαιδευτικό σύστηµα ο Συνήγορος του Παιδιού αξιολογεί τα «Προγράµµατα 

Εκπαίδευσης Τσιγγανοπαίδων» που έχουν εφαρµοστεί εδώ και χρόνια κυρίως στην 

βόρεια Ελλάδα. Επισηµαίνει λοιπόν ότι εξακολουθεί να υφίσταται ένας πολύ 

σηµαντικός αριθµός παιδιών Ροµά που δεν φοιτούν καθόλου στο σχολείο ή το 

εγκαταλείπουν πολύ πριν την ολοκλήρωση της υποχρεωτικής εκπαίδευσης. Αρκετά 

από αυτά τα παιδιά εργάζονται από πολύ µικρές ηλικίες και µάλιστα σε συνθήκες 

εξαιρετικά επικίνδυνες για την ψυχική και σωµατική τους υγεία. Τα µέτρα που έχουν 

ληφθεί δεν είναι δραστικά για την ευαισθητοποίηση των οικογενειών Ροµά όσον 

αφορά την αναγκαιότητα σχολικής φοίτησης των παιδιών τους και αποµάκρυνσης 

τους από την αγορά εργασίας.86 

Η Αναπτυξιακή Σύµπραξη «∆ΙΚΑ∆Ι ΡΟΜ» (2005-2007) πραγµατοποιήθηκε µε 

χρηµατοδότηση κατά 75% από το Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταµείο και κατά 25% από 

το Υπουργείο Απασχόλησης & Κοινωνικής Προστασίας. Στόχος ήταν η διαµόρφωση 

ενός ολοκληρωµένου συστήµατος υποστήριξης και ένταξης στην αγορά εργασίας 

ανέργων Ροµά, µέσα από την κατάρτιση, υποστήριξη και προώθηση στην 

απασχόληση, δηµιουργία δοµών υποδοχής Ροµά, διαµόρφωση συστήµατος 

δικτύωσης, ενηµέρωσης και πληροφόρησης σε θέµατα εργασιακά, κοινωνικής 

ένταξης και ενσωµάτωσης. Η ένταξη στην συνείδηση των Ροµά της εναλλακτικής της 

εξαρτηµένης εργασίας ως µοντέλου απασχόλησης και της προώθησης και 

τοποθέτηση τους στην αγορά εργασίας σε θέσεις µισθωτής εργασίας δεν αποτελεί 

                                                 
86 http://www.synigoros.gr  
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εύκολο εγχείρηµα για αυτό το λόγο και τα αποτελέσµατα της σύµπραξης αυτής δεν 

υπήρξαν ιδιαίτερα ικανοποιητικά.87 

∆εν υπάρχει όµως βούληση και από πλευράς πολιτών παρά µόνο αδιαφορία, 

ανοχή και παθητικότητα. ∆εν υπάρχει εποµένως επικοινωνία µε τους αρµόδιους 

φορείς για την προστασία των ανηλίκων, όταν διαπιστώνεται εκµετάλλευση ανηλίκου 

σε χώρους εργασίας ή σε άτυπες µορφές εργασίας. Η προσφορά χρηµάτων σε παιδιά 

που ζητιανεύουν έχει ως µοναδικό αποτέλεσµα να παρατείνεται ο χρόνος των παιδιών 

αυτών στην παρανοµία, καθώς όταν αλλάζει η µορφή εκµετάλλευσης για αυτά, 

αλλάζει από την επαιτεία προς την πορνεία και τη διακίνηση ναρκωτικών.  

H Μη Κυβερνητική Οργάνωση «PRAKSIS», έχοντας πολυετή εµπειρία στο 

φαινόµενο της παιδικής εργασίας στους δρόµους, µέσα από το πρόγραµµα «Παιδιά 

της ∆ιπλανής Πόρτας», παρεµβαίνει στο δρόµο (streetwork), στηρίζει τα παιδιά, που 

εργάζονται ή επαιτούν και τις οικογένειες τους, παρέχοντας δωρεάν 

ιατροφαρµακευτική περίθαλψη, παιδαγωγικές και νοµικές υπηρεσίες. Παρόµοιες 

ενέργειες γίνονται και από άλλες µη κυβερνητικές οργανώσεις αλλά παραµένουν 

µεµονωµένες πρωτοβουλίες οργανώσεων. Εάν δεν υπάρξει συστηµατική δράση από 

κρατικούς φορείς και σωστή αντιµετώπιση από πλευράς πολιτών, το φαινόµενο της 

παιδικής εργασίας δεν θα µπορέσει να καταπολεµηθεί άµεσα.  

Η πολιτεία εποµένως οφείλει να αντιµετωπίσει το πρόβληµα της παιδικής 

εκµετάλλευσης µε δραστικά µέτρα προστασίας των ανηλίκων. Έτσι, µέτρα που θα 

µπορούσαν να ληφθούν για την αντιµετώπιση του σοβαρού αυτού φαινοµένου και τη 

σταδιακή εξαφάνιση του είναι τα εξής: 

� Ουσιαστική εφαρµογή της κείµενης νοµοθεσίας η οποία διασφαλίζει τα 

στοιχειώδη δικαιώµατα των παιδιών (προστασία, ασφάλεια, µόρφωση, 

ελεύθερος χρόνος, παιχνίδι). 

� Αυστηρότερος έλεγχος και επιβολή ποινών για την µη τήρηση της νοµοθεσία 

κατά της  παιδικής εργασίας. 

� ∆ηµόσια υποχρεωτική εκπαίδευση για όλα τα παιδιά και παράλληλη λήψη 

µέτρων για την παρακολούθηση της τήρησης αυτής της υποχρέωσης από τους 

                                                 
87 http://www.dikadi-rom.gr , http://www.praksis.gr 
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κηδεµόνες τους, µε στόχο την ένταξη των παιδιών Ροµά στο εκπαιδευτικό 

σύστηµα. 

� Κίνητρα µε σκοπό την αλλαγή νοοτροπίας και στάσης των γονέων Ροµά για την 

εκπαίδευση των παιδιών τους (καταβολή σχολικού επιδόµατος στο τέλος της 

σχολικής χρονιάς και όχι στην αρχή).  

� ∆ιαµόρφωση ενός ολοκληρωµένου συστήµατος υποστήριξης για την είσοδο 

των Ροµά στην αγορά εργασίας, µέσα από την ένταξη τους σε επιδοτούµενα 

σεµινάρια και θέσεις εργασίας, 

� Ενηµερωτικές εκστρατείες για την ευαισθητοποίηση της κοινής γνώµης 

απέναντι στο σύνθετο κοινωνικό πρόβληµα της παιδικής εργασίας. 

� Ανοικτός διάλογος για τα προβλήµατα παιδικής εκµετάλλευσης µε στόχο την 

αναγνώριση του προβλήµατος, την κατάθεση προτάσεων για τη λήψη 

αποτελεσµατικών µέτρων και τη δηµιουργία ανάλογων προγραµµάτων. 

� Στατιστική καταγραφή και κοινωνική αποτύπωση του προβλήµατος. 

Εάν εφαρµοστούν αποτελεσµατικά κάποια από αυτά τα µέτρα θα µπορέσουν να 

µειωθούν τα ποσοστά παιδικής εργασίας και το µέλλον όλων αυτών των ανήλικων 

παιδιών που πέφτουν σήµερα θύµατα οικονοµικής και σεξουαλικής εκµετάλλευσης 

θα φαντάζει πιο αισιόδοξο. 
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ΕΕΠΠΙΙΛΛΟΟΓΓΟΟΣΣ  

Εν κατακλείδι των όσων αναφέρθηκαν στην παρούσα εργασία πάνω στο ζήτηµα 

της παράνοµης παιδικής εργασίας διαπιστώνεται ότι η οικονοµική εκµετάλλευση των 

παιδιών, που εµφανίστηκε ήδη από τον περασµένο αιώνα, εξακολουθεί να 

χαρακτηρίζει τις σύγχρονες κοινωνίες παρά την θέσπιση νοµοθετικών ρυθµίσεων και 

τη λήψη µέτρων για την καταπολέµησή της. Η οικονοµική κερδοφορία στα πλαίσια 

της παραοικονοµίας οδηγεί στην εκµετάλλευση ανθρώπου από άνθρωπο. Όταν 

µάλιστα πρόκειται για την οικονοµική και σεξουαλική εκµετάλλευση µικρών παιδιών 

γίνεται κατανοητό ότι υφίσταται σοβαρή παραβίαση θεµελιωδών ανθρωπίνων 

δικαιωµάτων. Ωστόσο οι καταστάσεις αυτές φαίνεται να µην µπορούν να 

εξαλειφθούν εύκολα εφόσον αποτελούν απόρροια εξελίξεων όπως η αυξανόµενη 

φτώχεια και οικονοµική εξαθλίωση, η κοινωνική περιθωριοποίηση συγκεκριµένων 

κοινωνικών οµάδων, η µη τήρηση του νοµοθετικού πλαισίου και η 

αναποτελεσµατικότητα των κυβερνήσεων να λάβουν όλα τα κατάλληλα µέτρα. 

Όπως φάνηκε από την παρούσα έρευνα οι µικροί Ροµά ωθούνται στην «επιλογή» 

της ένταξης στην παραγωγική διαδικασία ήδη από πολύ µικρή ηλικία. Γίνονται 

ενήλικοι από µια ζωή που παραγνωρίζει το γεγονός ότι είναι παιδιά.88 Παρά την 

επικύρωση ∆ιεθνών και Ευρωπαϊκών Συµβάσεων, τα δικαιώµατα των ανηλίκων 

αυτών εργαζόµενων, καταπατώνται στη συντριπτική τους πλειοψηφία καθώς τα 

παιδιά πέφτουν θύµατα εκµετάλλευσης σε θέµατα ωραρίου, συνθηκών εργασίας και 

ασφάλειας. 

Όταν µικρά παιδιά γίνονται αντικείµενο τόσο σκληρής εκµετάλλευσης και κυρίως 

από τους ίδιους τους τους γονείς, αυτό σηµαίνει ότι σήµερα «τα παιδιά χάνουν στη 

µάχη της αξιοπρέπειας» όπως χαρακτηριστικά αναφέρει η Unicef. Η ευθύνη για αυτή 

την κατάσταση δεν µπορεί να βαραίνει µόνο τους κηδεµόνες των παιδιών αυτών, 

αλλά και την επίσηµη πολιτεία και τους ίδιους τους πολίτες που δέχονται 

αδιαµαρτύρητα τέτοιες καταστάσεις στην καθηµερινή τους πραγµατικότητα. Η ανοχή 

και η αδιαφορία που επιδεικνύουν βοηθάει στη διόγκωση του φαινοµένου. Όταν δε 

γίνεται λόγος για τους «πελάτες» των παιδιών που πέφτουν θύµατα πορνείας, τότε 

είναι φανερό πως πρόκειται για χείριστο αδίκηµα, χωρίς όµως να τιµωρούνται οι 

                                                 
88 Βλ. ∆. Ντούσας «Rom και φυλετικές διακρίσεις, στην ιστορία, την κοινωνία, την κουλτούρα, την 
εκπαίδευση και τα ανθρώπινα δικαιώµατα», Εκδόσεις Gutenberg, Αθήνα 1997, σελ.166. 
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υπαίτιοι. Όπως διαφαίνεται η εργασία των µικρών Ροµά είναι και θα παραµείνει ένα 

από τα µεγαλύτερα στίγµατα του ελληνικού και ευρωπαϊκού πολιτισµού.  

Πριν ολοκληρώσουµε την παρούσα µελέτη αξίζει να αναφερθούν κάποιες από τις 

εντυπώσεις που αποκοµίστηκαν από την επιτόπια έρευνα στα παιδιά Ροµά. Η 

καθηµερινή επαφή επί δυο συνεχόµενες εβδοµάδες µε τα παιδιά αυτά εποµένως 

αποτέλεσε µια πολύ ξεχωριστή και πλούσια εµπειρία. Ενώ θα περίµενε ίσως κανείς 

τα παιδιά αυτά να είναι καχύποπτα µε τους υπόλοιπους Έλληνες που τα πλησιάζουν, 

ενώ δεν συναναστρέφονται µαζί τους για δουλειά, κάτι τέτοιο δεν συνέβη. Τα 

περισσότερα από αυτά ήταν πολύ ανοιχτά και δοτικά, σχεδόν από την πρώτη κιόλας 

ηµέρα. Μέσα από το παιχνίδι και κυρίως τη ζωγραφική, αναπτύχθηκε αίσθηµα 

οικειότητας και έτσι συζητήθηκαν ενδιαφέροντα πράγµατα για την προσωπική τους 

ζωή. Αξίζει να σηµειωθεί ότι τα παιδιά αυτά, όπως αναφέρθηκε και νωρίτερα, παρά 

το γεγονός ότι εργάζονται κάτω από αντίξοες συνθήκες και δεν πάνε σχολείο, ενώ 

κάποια πραγµατικά θα το ήθελαν, δεν παραπονιούνται ποτέ και αποφεύγουν να 

κατηγορήσουν τους γονείς τους. ∆είχνουν χαρούµενα τις περισσότερες φορές σαν να 

µην αντιλαµβάνονται την κατάσταση που βιώνουν. Κάποια από αυτά βλέπουν 

µάλλον σαν παιχνίδι το να πουλάνε λουλούδια ή µπαλόνια. Όσον αφορά το σχολείο 

ήταν εντυπωσιακό το γεγονός ότι τα περισσότερα παιδιά δήλωσαν πως θέλουν να 

µάθουν γράµµατα, αλλά έδειξαν να κατανοούν πλήρως το ότι οι εργασιακές τους 

υποχρεώσεις δεν τους το επιτρέπουν. 

Κλείνοντας θα ήταν ενδιαφέρον να παραθέσω την ερώτηση που µου απεύθυνε ο 

Μουσταφά 12 ετών, µε την αφοπλιστική ειλικρίνεια που διακρίνει τα παιδιά, 

σκιαγραφώντας την φιλοσοφία της παιδικής εργασίας στους κόλπους αυτής της 

κοινότητας. «Εγώ το καλοκαίρι στα πανηγύρια βγάζω πολλά λεφτά. Ξέρεις πόσα 

µπορώ να βγάλω; Ακόµα και 100ευρώ την ηµέρα. Εσύ πόσα βγάζεις την ηµέρα στην 

δουλειά σου;». Οι σκέψεις δικές σας. 
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• Έρευνα Εθνικού Κέντρου Κοινωνικών Ερευνών που πραγµατοποιήθηκε το Μάρτιο και 

Απρίλιο του 2006, «Μεγαλώνοντας στην Αθήνα, Ποιότητα Ζωής Παιδιών και Εφήβων», 

Γίτσα Κοτταρίδη, Ελένη Βαλάση – Αδάµ, Μαρία Μαλικιώση Λοΐζου. 

• Θ.Γ., εφ. Ελευθεροτυπία, 14/10/2003 «Παιδική Εργασία: 186 εκατ. παιδιά θύµατα 

εκµετάλλευσης». 

• Μ. Παπαγιαννοπούλου, «Η Εκπόνηση Μελετών στις Κοινωνικές Επιστήµες. Γενικές 

Κατευθύνσεις, Αθήνα, Μάρτιος 2004.  

• Κ. Παπάδης, εφ. Το Βήµα, 18/1/1998 «250 εκατοµµύρια ανήλικοι σκλάβοι». 

• «Έκθεση για τα εµπόδια και τις δυσκολίες πρόσβασης των Ροµά στις υπηρεσίες υγείας, 

στην εκπαίδευση και την ένταξη τους στην στεγαστική πολιτική, Οκτώβριος 2007» 

(PRAKSIS). 

• Amnesty International Report 2008 “The state of the world’s human rights”, 2008. 
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ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΕΣ ∆ΙΕΥΘΥΝΣΕΙΣ: 

• http://ec.europa.eu/justice_home/fsj/children  

• http://www.un.org  

• http://www.greekheslinki.gr 

• http://www.klimaka.org.gr  

• http://www.praksis.gr 

• http://www.unicef.gr/reports/alko/street.php  

• http://www.unicef.com  

• http://www.amnesty.org  

• http://www.amnesty.org.gr 

• http://www.arsis.gr 

• http://www.ekke.gr. 

• http://istoria.exnet.gr   

• http://www.oneearth.gr 

• http://aliatas.blogspot.com  

• http://www.in.gr/news/article   

• http://www.greek-events.gr  

• http://www.vlioras.gr   

• http://jasongr.wordpress.com/2008/06/13  

• http://www.galera.gr  

• http://www.fa3.gr/nomothesia  

• http://www.veria.gr/content/view/212/38 

• http://www.enet.gr/online   

• http://www.mzorba.gr 

• http://www.tovima.gr   

• http://www.dikadi-rom.gr 

• http://www.synigoros.gr  
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ΠΠΑΑΡΡΑΑΡΡΤΤΗΗΜΜΑΑ  

  

ΕΡΩΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ ΠΡΟΣ ΠΑΙ∆ΙΑ ΡΟΜΑ 

ΒΑΣΙΚΕΣ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ 

� Φύλο 

� Ηλικία 

� Εθνικότητα 

� Θρήσκευµα 

� Ρόλος- Ευθύνες µέσα στην οικογένεια  

� Παιδιά-Αδέρφια 

� Στέγαση 

 

ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΡΓΑΣΙΑ ΤΩΝ ΠΑΙ∆ΙΩΝ 

1. Προσδιορισµός του αντικείµενου εργασίας.  

2. Εργοδότης. 

3. Συντονισµός και έλεγχος εργασίας. Υπάρχει παρακολούθηση για την 

απόδοση. 

4. Αµοιβή της εργασίας και τρόπος υπολογισµού της. 

5. Ασφάλιση. 

6. Ωράρια εργασίας. 

7. Άδειες – Ανάπαυση (νύχτα-Κυριακές-αργίες-διακοπές). 

8. Συνθήκες εργασίας. 

9. Προστατευτικά µέτρα για υγιεινή και ασφάλεια στο χώρο εργασίας. 

10. Εκπαίδευση-Παρακολούθηση σχολείου. 

11. Σχέσεις µε οικογένεια. 

12. Προσδοκίες για το µέλλον (µόνιµη απασχόληση ή περιστασιακή-µεταβατικό 

στάδιο). 

13. Εργασία παιδιών, γενικευµένο φαινόµενο ή όχι στο συγκεκριµένο περιβάλλον. 
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ΒΑΣΙΚΗ ΝΟΜΟΘΕΣΙΑ ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΑΙ∆ΙΚΗ ΕΡΓΑΣΙΑ 


